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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  عمومي

  نام طراحان  نام درس

  زبان و ادبيات فارسي
كيـا، كـاظم كـاظمي، الهـام محمـدي،       سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، حسين پرهيزگار، عليرضا جعفري، هامون سبطي، محسن فدايي، فرهاد فـروزان 

  مرتضي منشاري، سيدمحمد هاشمي

  خواه زاده، الهه مسيح محمدعلي مرتضوي، علي محسنكاظم غلامي، سيد پور، اسماعيل عليولي برجي،   بي زبان عر

  فرهنگ و معارف اسلامي
كبيـر،   عباس سيدشبستري، محمدرضا فرهنگيان، مجيد فرهنگيان، مرتضي محسنيبقا،  محمد رضاييزحل،  پور، محسن بياتي، عليرضا ذوالفقاري امين اسديان

  ژادنجف، سيداحسان هنديفيروز ن

  اله استيري، سپهر برومندپور، حسن روحي، محمد طاهري، سعيد كاوياني، محدثه مرآتي، عمران نوري رحمت  انگليسيزبان 
 

  اختصاصي

  نام طراحان  نام درس
  حامد نصيري، عليرضا عبدي، يآباد جواد زنگنه قاسم ،سعيد عزيزخاني ،علي شهرابيمحمد حميدي، امير زراندوز، ابوالفضل بهاري،   رياضي

  سارا شريفي، فاطمه صفري، مهدي ضيائي ،فاطمه حياتينسرين جعفري،   اقتصاد

  زبان و ادبيات فارسي
مجتبي فرهـادي،   ،نژاد فرهاد عليكمال رسوليان، پور،  پوريا حسينعليرضا جعفري، پور،  سيد عليرضا احمدي، محسن اصغري، عزيز الياسي

  نوروزبيگيرضا  ،هومن نمازي

  زبان عربي
 ،سـيدمحمدعلي مرتضـوي   ،محمدعلي كاظمي نصـرآبادي حميدرضا قائد اميني،  ،حسين رضاييمنيژه خسروي،  ،ولي برجي، نويد امساكي

  خالد مشيرپناهي

  محمد كريمي، سيدعليرضا علويان، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار علي  تاريخ

  اطمه سخاييزهرا داميار، عليرضا رضايي، ف  جغرافيا

  محمدابراهيم مازنيارغوان عبدالملكي، ، ، عليرضا حيدري، فاطمه صفريآزيتا بيدقي  علوم اجتماعي

  حسين آخوندي راهنماچينيما جواهري، حسن صدري،   و منطق  فلسفه

  سوفيا فرخي ،نژاد فرهاد علي ،مهسا عفتي كوثر دستوراني،حميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،   شناسي روان

  زينشگران و ويراستارانگ
  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  عليرضا احمدي سيد  مرتضي منشاري  زبان و ادبيات فارسي
محمدحسين اسلامي، محسن اصغري، اميرمحمد دهقان، 

 كاظم كاظمي
  فريبا رئوفي

  ليلا ايزدي زاده ، آيدين مصطفيپور علي ابراهيمي، اسماعيل عليدرويش  نويد امساكي  نويد امساكي  زبان عربي (عمومي)

  زهره قموشي  سكينه گلشني بقامحمد رضايي  سيداحسان هندي، پور امين اسديان  فرهنگ و معارف اسلامي

  -  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  اقليتفرهنگ و معارف

  سپيده جلالي  اله استيري، محمدحسين مرتضوي لو، رحمت يد آقچهسع  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  انگليسيزبان

  الهه شهبازي فروشان، مهدي ملارمضاني، علي ارجمند ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي رياضي

  زهره قموشي  فاطمه صفري  سارا شريفي  سارا شريفي اقتصاد
  فريبا رئوفي  ، سيدعليرضا علويانياسين مهديان نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد يسيدعليرضا احمدي، فرهاد عل  زبان و ادبيات فارسي (اختصاصي)

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  سيد محمدعلي مرتضوي  (اختصاصي)عربيزبان

خديجه   زهرا داميار  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيار تاريخ
  زهرا داميار  يلاد هوشيارم  ميلاد هوشيار جغرافيا  پور علي جنت

 فاطمه صفري ارغوان عبدالملكي ارغوان عبدالملكي  علوم اجتماعي

  نژاد، اميركيا باقري فرهاد علي  نيما جواهري  نيما جواهري  منطقه وفلسف  زهره قموشي

  نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  گروه فني و توليد
  تضوي (اختصاصي)، الهام محمدي (عمومي)محمدعلي مر دسي  مدير گروه

  زهرا داميار (اختصاصي)، معصومه شاعري (عمومي)  مسئول دفترچه

  زهره قموشي (اختصاصي)، فريبا رئوفي (عمومي) مسئول دفترچه:   مقدم، مازيار شيروانيمدير:   گروه مستندسازي

  مومي)مهشيد ابوالحسني (اختصاصي)، زهرا تاجيك (ع  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 3: ةصفح  دوازدهم انساني عمومي  1401 خرداد 20ن نامة آزمو پاسخ - )8پروژة ( 
 

     
 

 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 1
/ ج) مردان كامل: ابدال/ الف) اوان: وقت، هنگـام/  يتاج، كلاه پادشاه م،يهيد) افسر: د

  مانندها: اشباه ب) 
  نامه)، لغت، واژه1فارسي ( 

 ----------------------------------------------  
 )الهام محمدي(  »4«گزينة  - 2

 معنـا هسـتند؛   هم »يدانش، آگاه ت،يدرا«، سه واژة »3و  2، 1« يها نهيگز اتيدر اب
  باشد، وجود ندارد. يمعن ان همگواژ ريكه بتواند با سا يا ، واژه»4« نةياما در گز

  نامه)، لغت، واژه2فارسي ( 
 ----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 3
  ها: آن حيصح يفرد و معنا يها واژه

 شـمردن  دي ـبع ،/ استبعاد: دور دانسـتن نيچن ني: ادوني/ ايم وسته،يپ شه،ي: همدامم
 يهـا  ني/ ارتفاع: محصول زم ـنيكوهة ز ن،يز ي/ قاش: قاچ، قسمت برآمدة جلويزيچ

  يزراعت
  نامه)، لغت، واژه3فارسي( 

 ----------------------------------------------  
 )مشهد-سيد محمد هاشمي(  »4«گزينة  - 4

مطابقـت   گـر يد كي ـاز نظر املا و معنـا بـا    »4« ةنيآورده شده در گز يها واژه يتمام
  دارند.
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  / قدر: ارزش و اعتبار.  لهيغدر: مكر و ح»: 1« ةنيگز
  كردن.   ياري/ معونت: يرنج و سخت شت،يمؤونت: لوازم مع»: 2« ةنيگز
  عظم: استخوان/ عزم: اراده، قصد.»: 3« ةنيگز

  فارسي، املا، تركيبي)( 
 ----------------------------------------------  

 )سبزوار -پرهيزگار نحسي(  »1«گزينة  - 5
  هايي كه نادرست نوشته شده است: واژه

  طبع»: 2«گزينة 
  غالب در مصراع اول »: 3«گزينة 
  سلاح»: 4« گزينة

  فارسي، املا، تركيبي)( 
 -------------------------------- --------------  

 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة  - 6
  غلط املايي و شكل درست آن:

  ثنا (ستايش) ←سنا 
  فارسي، املا، تركيبي)( 

 ----------------------------------------------  
 )مشهد-كيا فرهاد فروزان(  »3«گزينة  - 7

سورة  ريستف«و » شتاب زده يابيارز« ،»اتيو لوَامع الروّا اتيجوامع الحكا« يها كتاب
   .شده است يدرست معرف »وسفي

  ديگر: مواردتشريح 
  است. ياز نزار قبَان» پنجم جنوب يسمفون«
  است. دياز آندره ژ» تازه يهاو مائده ينيزم يهامائده«
  است. يگرمارود يموسو يعل ديسرودة س» گوشوارة عرش«
  نوشتة معصومة آباد است.» ام من زنده «

  است. يخانم سرور اعظم باكوچ يص شاعرتخلّ يكاشان دةي: سپتوجه
  ، تاريخ ادبيات، تركيبي)1فارسي ( 

 )عليرضا احمديسيد(  »1«گزينة  - 8
  )يقيموس ة: پردي: حجاب، دوميبا دو معنا (اول »پرده«جناس همسان: تكرار 

  دوم ةكردن) متناسب با پرد ايتناسب: ساز كردن (مه هاميا
  : بار فراقهيتشب

  نيو ب نيناهمسان: ا جناس
را رد  هـا  نـه يگز رسـاي » لتعلي ـ حسـن «و  »تكرار« ،»هاماي«، »استعاره« يها هيآرا نبود

  كرده است.
  فارسي، آرايه، تركيبي)( 

 ----------------------------------------------  
 )هامون سبطي(  »3«گزينة  - 9

را زي ـ ،معادله بيان نشـده اسـت   تمثيل دارد. اما اين تمثيل به شكل اسلوب»: ج«بيت 
انـد   مثال از بخش پاياني مصراع نخست آغاز شـده اسـت و دو مصـراع در هـم تنيـده     

اي كه آفتـابي   (استقلال دستوري ندارند): دل به يك نظاره از جا رفت (موضوع) و ذره
را در مقابل بنگرد، كي ماند به جـا (مثـال). در ايـن بيـت تضـاد ميـان ذره و آفتـاب        

  (خورشيد) نبايد از چشم دور بماند.
تعليل) اسـت بـراي مصـراع نخسـت نـه       مصراع دوم دليلي شاعرانه (حسن»: هـ«بيت 

زيـرا   ،آيد كه خودش را گم كرده است مثالي براي آن. پس به اين دليل به چشم نمي
  است و او گنجايش اين تعريف را نداشت. گفتم به زيبايي تو

ع دوم، مثـالي اسـت   ازيرا مصر ،معادله است نمونة سالمي براي آراية اسلوب»: د«بيت 
  براي مصراع نخست و هر مصراع استقلال دستوري دارد.

دلدار (تو) زيباتر از خورشيد و ماه و فرشتگان در نظر گرفته شـده اسـت   »: الف«بيت 
  (تشبيه برتر)

  استعاره از دلدار است.» آن شمع«آشكار است كه »: ب«بيت 
  فارسي، آرايه، تركيبي)( 

------------------------ ----------------------  
 )اردبيل-مرتضي منشاري(  »1«گزينة  -10

» دستي در سـخن و شـيرين سـخن بـودن     چيره«كنايه از » آوري كردن زبان«كنايه: 
  است. / ايهام: ندارد.  

طعم و مزة شيرين دارد و نيـازي بـه بيـان آن نـدارد و از سـوي      » شكر«تناسب:  ايهام
رين نظـامي اسـت و بـا شـيرين محبـوب      نامِ خاص زني در خسرو و شي» شكر«ديگر 

  خسرو تناسب دارد.
  :گريد يها نهيگز حيتشر
استعاره (اضافة اسـتعاري): شـوخي نـرگس / تشـبيه (تشـبيه تفضـيل):        »:2« ةنيگز

  ترجيح دادنِ زيبايي معشوق بر نرگس
هـا /   حسن تعليل: آوردن دليل غيرواقعي و ادبي براي گريبان دريدنِ گل»: 3«گزينة 
  مجاز از سخن» رفح«مجاز: 
نام حشره كـه در ايـن معنـي بـا شـمع      -2اجازه، -1پروانه  :ايهام تناسب»: 4«  گزينة

  / تشخيص: اجازه يافتنِ فلك (آسمان) .تناسب دارد
  فارسي، آرايه، تركيبي)( 

 ----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  -11
كـار   بـه  يق ـيحق يو ماه و سـرو در مصـراع نخسـت در معنـا    فاقد استعاره است  تيب

  اند. رفته
  ماسي ماه ي وسرو هست تو سروقد، ي،ماه هست تو: هاتيتشب
  :گريد يها نهيگز حيتشر
/  صـورت مضـمر و پنهـان)    و زلف به چوگـان (بـه   ي: دل به گوهاتي: تشب»1«ة نيگز

  تحمل كردن گوي: تشخيص و استعاره
  اديبن قصرسرشك و  لابسي: هاتيدل/ تشب ادبني و غم جوشاستعاره: »: 2«ة نيگز
  گوهر تعليم، گوهر تربيت، گوهر عمر: هاتيتشب »:4«ة نيگز

  فارسي، آرايه، تركيبي)(

 زبان و ادبيات فارسي
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 4: ةصفح  دوازدهم انساني عمومي  1401 خرداد 20ن نامة آزمو پاسخ - )8پروژة ( 
 

 )شيراز -محسن فدايي (  »4«گزينة  -12
  / شبستان من.ستانبشمع/ شمع ش ةي/ گرواني: سواد فقر/ ملك سكندر/ آب ح»1«ة نيگز
  اه/ نگهبان من.: نور خود/ خرمن م»2«ة نيگز
  روزگار/ گزند چشم/ خواب من. دگانيد/ كوتهدگانيد: دولت كوته»3«ة نيگز
زبـان/ خـار    ري/ شمش ـريمن/ زخم شمش ـ اباني/ بابانيب گيعشق/ ر ة: كعب»4«ة نيگز
  من. لاني/ مغلانيمغ

  فارسي، دستور، تركيبي)( 
 ----------------------------------------------  

 )امون سبطيه(  »2«گزينة  -13
  مجاز از كاروان است. (جزء به كل آمده است.)» محمل»: «1«گزينة 
دهـم.]  )، خدا را (به خدا) [سوگندت مـي 2)، بار من افتاد (1اي ساربان (»: 2«گزينة 

  )5) كه اميد كرم مرا همره اين محمل كرد. (4)، مددي [كن] (3(
مفعـول  » م« ←(= گرداند)  اميد كرم مرا همراه اين محمل كرد»: 4و  3«هاي  گزينه

  مسند.» همره اين محمل«است و 
  فارسي، دستور، تركيبي)( 

 ----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  -14
يـك  » 2«دو جملة مركـب وجـود دارد و در گزينـة    » 4و  3، 1«هاي  در ابيات گزينه

   .جملة مركب
  برآيد گرد خاك وجود ما، از عدم ]و[ برآيد هم عالم به، سرمست درآيي اگر

  جملة پايه                     جملة پايه               پيروجملة       
  :گريد يها نهيگز حيتشر

   چه كسي شنيده است/  صبر عنان گير شوق شود ]كه[ محال است»: 1«گزينة 
  پيرو                      جملة پايهجملة پايه                        جملة                              

  نيستان قفس شير شود ]كه[
  پيرو جملة                         

  زمين   ]كه[ دانستم نمي/  غبار خط او خاك مراد من شود ]كه[ گفتم»: 3«گزينة 
                                    پايهجملة                 جملة پيرو  جملة پايه                                                

  رخسار جانان را پنهان كند
  جملة پيرو              

   ]باد[ وقت بلبل خوش/  غبار از بال و پرم افشاندتا  من چه كسي دارم»: 4«گزينة 
  جملة پايه                          جملة پيرو       جملة پايه                                          

  ردچون باد صبا كسي داكه 
  پيرو جملة                 

  )79، دستور، صفحة 1فارسي ( 
 ----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -15
  محذوف است.» يار«يعني » منادا«نهاد و » درد«در اين گزينه، 

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  ندارد. بازگرداني مصراع: راستي غير از جگر خوردن حاصلي»: 1«گزينة 
دارم.  جگـر مـي   بـا صـبر دشـمن ناسـاز را خـونين      ]مـن [ني بيت: ابازگرد»: 2«گزينة 
  گردانم). سازم/مي كنم (مي را گل مي ]آن[سازم). اگر خار در پيراهن من باشد،  (مي

بازگرداني بيت: اگر خاري در جگر بلبل يكرنگ خَلدَ (فـرو رود)، خـون از   »: 4«گزينة 
  كد.چ پيراهنِ شاهدان باغ مي

  فارسي، دستور، تركيبي)( 

 )اردبيل-مرتضي منشاري(  »3«گزينة  -16
بيت دوم است: كسي فسرده است كه از عشق خالي شد » هسته«نهاد جملة » كسي«
  »هستة دوم«
نقش اضـافي  » صاحبدلان«است و » فك اضافه«در مصراع دوم بيت اول، نشانة » را«

  دارد: همه صاحبدلان را پيشه = پيشة همة صاحبدلان
  :گريد يها نهيگز حيتشر

غلام عشق شو (هسته)/ كـه انديشـه ايـن اسـت      -1 هاي غيرساده: جمله»: 1«گزينة 
عشق،  بي-3كسي فسرده است (هسته) / كه از عشق خالي شد (وابسته)، -2 (وابسته)،

همـه صـاحبدلان را    سـاده:  ةمرده است (هسته) گرش صد جان بود (وابسته)، (جمل ـ
  پيشه اين است.)

هاي اضافي:  صد جان / تركيب-2همه صاحبدلان، -1هاي وصفي:  تركيب»: 2«گزينة 
  پيشة صاحبدلان-2غلام عشق، -1

  بـي -3از عشق: متمم، -2اليه،  غلام عشق: مضاف-1ترتيب:  نقش عشق به»: 4«گزينة 
  عشق: متمم

  فارسي، دستور، تركيبي)( 
 ----------------------------------------------  

 )مشهد - كيا فرهاد فروزان(  »4«گزينة  -17
لزوم برخورد مناسـب حـاكم بـا كـارگزاران      ،»تيعامل و رع« گنج حكمت يينها اميپ

  تكرار شده است. »3و  2، 1« اتيمفهوم در اب نيظالم است؛ ا
ذكرشده  ميبا مفاه يداند كه تناسب يم تيشاعر چارة دفع ستم را رضا »:4« نةيگز در

  ندارد.
  )101 صفحة، مفهوم، 1فارسي ( 

 ----------------------------------------------  
 )جعفريعليرضا (  »4«گزينة  -18
  است. تيمفهوم مشترك دو ب »اري ةبودن وعد نيدروغ«

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  نه ايمورد توجه معشوق قرار خواهد گرفت  داند يشاعر نم»: 1«گزينة 
  كند. دواريام اري داريوغ، او را به دبه در يحت ،ياست كس دواريشاعر ام»: 2«گزينة 
منجـر   داري ـوعده به د نياگر ا يخوش است؛ حت اري داريد ة: شاعر به وعد»3«گزينة 
  نشود.

  )55 صفحة، مفهوم، 1فارسي ( 
 ----------------------------------------------  

 )اردبيل- مرتضي منشاري(  »2«گزينة  - 19
در نكوهش دورويي و رياكـاري  » و فروش مباشنماي ج گندم«المثل  مفهوم كنايي ضرب
» 2«شود. مفهوم گزينـة   نيز همين مفهوم دريافت مي» 4و  3، 1«هاي  است كه از گزينه

  در نكوهش خودستايي است.
  :گريد يها نهيگز حيتشر

پندارنـد و عجيـب    را نوشتن كتـاب مـي    خورم و مردم آن در نهان شراب مي»: 1«گزينة 
  سوزاند. و ريا دفتر را نمي است كه آتش اين تزوير

حافظ اين خرقة درويشي را كنار بگذار تا جان به سلامت بري، زيرا هـر چـه   »: 3«گزينة 
  پوشان رياكار و مدعي كرامت است.خرقهاز جانب  ،بلا و مصيبت است

مي خور؛ زيرا كه گناهان پوشيده از نااهلان، بهتر از اطاعتي است كـه از سـر   »: 4«گزينة 
  يا باشد.تزوير و ر

  )18، مفهوم، صفحة 1فارسي ( 
 ----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 20
كند ولـي   نتيجه بودن رنج و زحمتي كه باغبان تحمل مي شاعر به بي» 2«در بيت گزينة 

لـزوم تحمـل    كند، ولـي پيـام اصـلي سـاير ابيـات      برد، اشاره مي را از بين مي  باد صبا آن
  هاي عشق است. سختي

  )93، مفهوم، صفحة 2فارسي ( 
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 )جعفريعليرضا (  »1«گزينة  - 21
اسـت كـه   » به محبوب دنيو رس ايترك دن يسالك برا اقيو اشت ليم« ت،يب نيمفهوم ا
  ال ندارد.ؤبا س ارتباطيچندان 

  :گريد يها نهيگز حيتشر
كـه   مينگـو « ةمتناسب با جمل ـ» و قناعت يآزادگ«با مفهوم  نهيگز نيا تيب»: 2«گزينة 

بسـت   ياز قاض ـ» اما چون به آنچه دارم و اندك است، قـانعم  ستين ستيمرا سخت دربا
  است.

مـرا بـه كـار    « ةمتناسب با جمل ـ »يشياند آخرت«با مفهوم  نهيگز نيا تيب »: 3«گزينة 
  بست است. ياز قاض» نتوانم داد. نياست، حسابِ ا كيسخت نزد امتيو ق ستين

 ةمتناسـب بـا جمل ـ  » نـاك  هاز مـال شـبه   زي ـپره«با مفهـوم   نهيگز نيا تيب»: 4«گزينة 
اسـت كـه آن    دهيام و بر من پوش محمود به غزوها بوده است و من نبوده ريخواجه با ام«

  بست است. ياز قاض» نه. ايهست  يسنتّ مصطف قِيغزَوها بر طر
  )20تا  17هاي  صفحه ،مفهوم، 2فارسي ( 

 ------------------- ---------------------------  
 )مشهد- سيدمحمد هاشمي(  »1«گزينة  - 22

ا در گز  كند، يم ديغمزه دل عاشق را ص ريمعشوق با ت نه،يگز نيدر ا  گـر، يد يهـا  نـه يامـ
  كه گره بر ابروان دارد! يدر حال ،شود يم دهيمعشوق د نيخشمگ ريتصو

  فارسي، مفهوم، تركيبي)( 
 ------------------------------- ---------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -23
  مفاهيم ساير ابيات:

  رسي روز قيامت ب) آسوده بودن افراد رنج كشيده در دنيا از حساب
  د) بيان تأثيرگذاري سخن شاعر از زبان خود او

  هـ) فراگير بودن فساد و ريا در جامعه
  فارسي، مفهوم، تركيبي)( 

----------------------------------- -----------  
 )محسن اصغري(  »4«گزينة  -24

  توصيه به پاك كردن دل از حرص و طمع و هوا و هوس  »:الف، ج«مفهوم مشترك ابيات 
  ترسد. انسان با بصيرت و آگاه از مكر و حيلة شيطان نمي»: ب«مفهوم بيت 
  .فريب انسان حسود را نخور»: د«مفهوم بيت 

  فارسي، مفهوم، تركيبي)( 
--------------- -------------------------------  

 )هامون سبطي(  »4«گزينة  -25
هاي عالمـان و خردمنـدان كـار    نشيني با گفتهمعناي بيت صورت پرسش: از لطف هم

قلم مدام گريه و ناله است. (طنز دارد: يعني جـز گريسـتن و ناليـدن از خـرد و علـم      
  )شود.چيزي حاصل نمي

است كه هيچ تناسبي ميان مفهوم ايـن دو   با توجه به معناي بيت روشن»: 1«گزينة 
  بيت برقرار نيست.

است و متـرادف  » نشيني و مصاحبتهم«در اين جا به معني » صحبت»: «2«گزينة 
  نيست.» گفتار«

اهل خـرد    - 5اهل علم  - 4 گفتار اهل- 3 صحبت گفتار - 2فيض صحبت  - 1»: 3«گزينة 
  كار قلم- 6

قلم و صداي ناله مانند كشيده شدن قلم  براي جاري بودن جوهر از نوك»: 4«گزينة 
  بر روي كاغذ علتي خيالي و شاعرانه ارائه شده است.

  فارسي،تركيبي)( 

  
  

 زاده) (علي محسن  »2«گزينة  -26
»هلسر و َّ3و  4هـاي   (االله) و فرستادگانش (پيامبرانش) (رد گزينهبه خداوند »: باِلله / (
ورهم ) / «3و  1هاي  رد گزينهفرق نگذاشتند (»: لَم يفرَِّقوُا« »: أوُلئَك سوف يؤْتيهِم أجُـ

هـا خواهـد داد (رد    هايشان را به ايشان عطا خواهد كـرد، مزدهايشـان را بـه آن    پاداش
  ) 4و  1هاي  گزينه

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 پور) (اسماعيل علي  »1«گزينة    -27
قـال  ) / «2 ةفرودگـاه (رد گزين ـ »: المطار) / «4و  2هاي  ند (رد گزينهكارم»: موظفّ«

بگـذار، قـرار بـده    »: ضع) / «3 ةگزينبه يكي از مسافران گفت (رد »: لأحد المسافرين
ابحــث عــن «اينجــا / »: هنــا«كيــف، چمــدان / »: حقيبــة) / «4و  3هــاي  (رد گزينــه

  ها) ات بگرد (رد ساير گزينه به دنبال گذرنامه»: جوازك
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 زاده) (علي محسن  »4«گزينة    -28
) / 2و  1هـاي   بايد انسان آگاه باشد، بايستي انسان بداند (رد گزينـه »: ليعلَمِ الإنسان«
رَ  «تـلاش كنـد /   »: يسـعي ) / «2 ةگزين ـهركس، هركه (رد »: من« زيـان  »: لـَن يخسـ

شرايط برايش دشوار باشـد، شـرايط   »: صعبةالظرّوف له ) / «3 ةگزين(رد نخواهد كرد 
  )2و  1هاي  براي او سخت باشد (رد گزينه

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »3«گزينة  -29
يـك اخگـر   »: صـغيرة  شـررة ) / «2و  1هاي كني (رد گزينهآيا باور مي»: هل تُصدق«

 4 ةگزين ـدر  ←) 4و  2هـاي  تواند (رد گزينهمي»: تستطيع) / «2 ةگزينكوچك (رد 
 1هاي به وجود بياورد (رد گزينه»: أن تُحدث«در جاي مناسبي ترجمه نشده است) / 

  )2 ةگزينويران كند (رد »: تهُدم) / «4و 
  (ترجمه) 

---------------------------------------------  
 ابهر) -لي برجي(و  »4«گزينة    -30
»2و  1هـاي   كنـد (رد گزينـه   (جواب شرط و مضارع اخباري): احساس مـي » أحس / (
كـه بـاز   »: ألـّا يعـود  ) / «3و  2هـاي   نزديك است او را بكشد (رد گزينه»: يكاد يقتله«

 مـرّة « 3 ةگزين ـ) / در 2و  1هـاي   (رد گزينـه دروغ »: الكـذب ) / «2 ةگزيننگردد (رد 
آن آمـده   ةقبـل از خـود، ترجم ـ   ةي خود ترجمه نشده است و در جمل ـدر جا» اُخري

  باشد. است و نادرست مي
  (ترجمه)

---------------------------------------------  
 )خواه الهه مسيح(  »2«گزينة  -31
و  3هـاي   بازنشستگي (رد گزينـه  :»التقاعد« / )1 ةگزين(رد  خواسته است: »قد طلب«
(رد  كارهــاي ســختش :»الصــعبةه لــأعما« / )4 ةگزينــ(رد  دور شــود :»يبتعــد« / )4

  ) 3 و 1هاي  (رد گزينه بپردازد …بيشتر به  :»يقوم قياما أكثر« / )4 و 3هاي  گزينه
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »2«گزينة    -32
 ةگزينبزرگترين موجودات (رد »: لكائناتأكبر ا) / «4 ةگزينچه بسا، شايد (رد »: ربما«
) / 1 ةگزينوزنش (رد »: وزنه) / «4و  3هاي  رسد (رد گزينه گاهي مي»: قد يبلغ) / «1

  (براي او) اضافه است و در عبارت عربي وجود ندارد. 4 ةگزيندر 
  (ترجمه)  

  زبان عربي
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 (كاظم غلامي)  »4«گزينة    -33
»عي است» ترُضمناسـبي بـراي    ةترجم» خورندميشير «بنابراين  ؛فعل معلوم و متعد

  .است» دهندشير مي«صحيح آن  ةآن نيست و ترجم
  (ترجمه) 
---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »1«گزينة  -34
 ةس از آن نيز جمع آمده اسـت و ترجم ـ جمع است چون فعل پ» من« »2« ةگزيندر 

مضارع مجهـول اسـت نـه    » تُفتَّش« »3« ةگزينآن به صورت مفرد نادرست است. در 
تـوان بـه    يبه عنوان نايب فاعـل م ـ » عينُ«الفعل و مرفوع بودن  معلوم، از حركت عين

هـا   زنـدگي در تـاريكي   ةة درست عبـارت: و گـاهي چشـم   پاسخ درست رسيد، (ترجم
درسـتي ترجمـه نشـده اسـت و      به» سلوكه الذّي« »4« ةگزينشود). در  جو ميو جست
  باشد.   فتارش كه) ميصحيح آن (ر ةترجم

  (ترجمه) 
---------------------------------------------  

 پور) (اسماعيل علي  »3«گزينة  -35
ــان / »: مــرغ مگــس«إذا، إن/ »: اگــر« ــائر الطنّ ــان، الطّ جناحيــه (رد »: هــايش بــال«الطنّ

ك يحرِّك، حرَّ»: حركت دهد) / «2 ةگزينيمين (رد »: سمت راست) / «4و  2هاي  گزينه
»: كنـد  حركـت مـي  «يسار، شمال/ »: سمت چپ«ذيل، ذنبَ / »: دم«(در اسلوب شرط) / 

  )1 ةگزينيتحَرَّك، تحَرَّك (در اسلوب شرط) (رد 
توانيم هر دو را مضارع ترجمـه   : در اسلوب شرط وقتي دو فعل ماضي داريم مي1 ةنكت

  كنيم.
  )4 ةگزينماضي باشد. (رد  تواند : اگر فعل شرط مضارع باشد، جواب شرط نمي2 ةنكت

  (ترجمه)
---------------------------------------------  

  ترجمة متن:
ها يكي از منابع طبيعي  كشد، آن ها نفس مي اند كه زمين ما با آن ها رية زمين جنگل 

اكسيد و گازهاي مضرّ ديگـر و   دي نبه نقش حياتي خود در جذب گاز كرب هستند كه
ه يـك  كـرده اسـت ك ـ   روشـن پردازند. مطالعات علمـي   آزادسازي اكسيژن خالص مي

كنـد، عـلاوه بـر آن     تن اكسيژن آزاد مي 10كيلومتر مربع جنگل، در يك روز، حدود 
هـا را ترشـّح    باكتري و ويروس ضدهاي  ها وجود دارند كه ماده هايي در جنگل درخت

هاي مشجر داراي زيبايي طبيعي هم هستند و منبعي براي مـواد   كنند. اين زمين مي
ها تأثير مفيدي بر هوا دارند چرا كه وجودشان  نگلروند. ج ساخت و ساز به شمار مي

ها مركز مهمي بـراي تنـوع    سازد. جنگل تر مي تر و مرطوب اي، آن را معتدل در منطقه
زيستي و زيستگاهي براي حيوانات و پرندگان هستند. متأسفانه انسان در گذر تاريخ، 

بردنشـان بـراي اهـداف     ها يـا از بـين   ها از طريق سوزاندن آن اقدام به تخريب جنگل
        ساخت و ساز يا كشاورزي و دلايل ديگر كرده است. 

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -36
هـا بـراي تـأمين مـواد سـاخت و سـاز        تواند از جنگـل  انسان مي«مطابق متن، عبارت 

 صحيح است.» استفاده كند!
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  كربن دي اكسيد دارند! (نادرست)گاز بزرگي در توليد ها نقش  جنگل: ة عبارتترجم»: 1« نةيگز
  هاي خالي از جنگل هستند! (نادرست) ها سردتر از زمين جنگل: ة عبارتترجم»: 2« نةيگز
ها كند، رطوبت هوا زيـاد   اگر انسان اقدام به تخريب جنگل: ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

 خواهد شد! (نادرست)   

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  -37
  شوند .....   ها رية زمين ناميده مي ترجمة عبارت صورت سؤال: جنگل

ها هست كه مقدار گازهاي مضـرّ را كـاهش    زيرا درختاني در آن«مطابق متن، عبارت 
  براي تكميل صورت سؤال مناسب است.» دهد! مي

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  ها بهره ببريم! (نادرست)   توانيم از زيبايي طبيعي آن زيرا مي: ة عبارتترجم»: 1« نةيگز
ها زيستگاهي طبيعـي بـراي بسـياري از حيوانـات      زيرا آن: ة عبارتترجم»: 2« نةيگز

  هستند! (نادرست)  
 كشند! (نادرست)   ها نفس مي زيرا موجودات زنده فقط در جنگل: ة عبارتترجم»: 3« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -38
   كند؟ ها را تخريب مي بشر چگونه جنگلترجمة عبارت صورت سؤال: 

  مناسب است.نا!» روي در استفاده از آب زياده«متن، عبارت  مطابق
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  ! (درست)وشن كردن آتش در جنگلر ترجمة عبارت:»: 1« نةيگز
  (درست)كشاورزي به شكلي نادرست! ترجمة عبارت: »: 3« نةيگز
  (درست)خالي كردن جنگل از درختان سبز!  ترجمة عبارت:»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -39
شـريح نشـده اسـت. سـاير موضـوعات      در متن ت» فيد از درختانچگونگي ترشحّ مواد م«

ها در رشد زندگي اقتصـادي و   ترتيب: كارهاي زيانبار انسان براي درختان، نقش جنگل (به
  ها در سلامتي انسان و موجودات ديگر) در متن ذكر شده است.   تأثير جنگل

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  -40
 خبر آن است.» رئة«مبتدا و » الغابات. «نادرست است» خبر« ،»4«گزينة در 

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -41
 نادرسـت اسـت.   همگـي  »وف، فاعله محذمجهول ،كلهّا ةيأصلحروفه »: «2«گزينة در 

مضارع باب افعال است و يك حرف زائد دارد. از سوي ديگر، فعلي معلـوم  » تُفرزِ«فعل 
  است و فاعل آن محذوف نيست.

  همواره توضيحي براي فعل مجهول است.» فاعله محذوف«نكتة مهم درسي: عبارت 

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  -42
ر، عل ـ « ،»4« گزينةدر  ل  يمذكرّه: آخـ بـر وزن  » اُخـري « اسـت.   نادرسـت » وزن: فاعـ

ل «(فُعلي) اسم تفضيل مؤنّث است، مذكرِّ آن نيز بـر وزن   صـورت   آيـد و بـه   مـي » أفعـ
 صحيح است.  » آخرَ«

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 زاده) (علي محسن  »3«گزينة  -43
گـذاري   بـه شـكل نادرسـت حركـت    » ةمسـاعد «و » المخترَِعـات «لفظ » 3« ةگزيندر 
: مصـدر از بـاب   ةمسـاعد «و » المخترََعات: اسم مفعـول «ها  اند و شكل صحيح آن شده

  .باشد مي» مفاعلةَ
  (ضبط حركات)  
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 پور) علي (اسماعيل  »2«گزينة    -44
»رَّ«و » فرَِحهستند.» شاد شد«هر دو به معناي » س  

  ها: بررسي ساير گزينه
  مترادف نيستند.» أثار: برانگيخت«و » حير: حيران كرد»: «1« ةگزين
  مترادف نيستند.» گرداند تصير: مي«و » شود تصبح: مي»: «3« ةگزين
متضـاد آن اسـت نـه    » وعممن ـ«باشـد و   مي» مجاز«به معناي » مسموح»: «4« ةگزين

  مترادف.
  (واژگان)  
---------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »4«گزينة  -45
 ـ» العينين«در اين گزينه  امـا در   ؛سـت ي امفعول و منصوب بالياء است چون اسم مثنّ

 لفتحةباهمگي مفعول و منصوب » و التّمارين ةلافين، عبادالد«ترتيب  ها بهساير گزينه
جمـع مكسـرند و منصـوب باليـاء     » التّمـارين «و » لافينالـد «هستند. دقّت كنيد كـه  

 نيستند.
  (قواعد اسم)  

---------------------------------------------  
 )خواه الهه مسيح(  »2« گزينة -46
  باشد. در آن مفعول مي» ي«است و ضمير » مفاعلة«از باب فعل مزيد » عامل«

  ها: بررسي ساير گزينه
نـون   »3« و »1«هـاي   ثلاثي مجردّ اسـت و در گزينـه   »4«و  »1«هاي  فعل در گزينه
  از حروف اصلي فعل است نه ضمير. به كار رفته، در آخر دو فعل » ي«وقايه نداريم و 

  (انواع جملات)  
---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »1«گزينة    -47
عبـارت: اگـر ايـن     ةجـواب شـرط و ماضـي اسـت (ترجم ـ     »تَخـرَّجنَ « »1« ةگزيندر 

د، پــس از دو ســال از دانشــگاه بينــيم تــلاش كننــ دانشــجويان بيشــتر از آنچــه مــي
 ةجـواب شـرط از نـوع جمل ـ   » قد حاولَ فهو« »2« ةگزينشوند). در  التحصيل مي فارغ

ادات شـرطي   »3« ةگزين ـبه تنهايي جواب شـرط نيسـت. در   » حاول«اسميه است و 
نيـز  » مـا «اسـتفهامي و بـه معنـاي (چـه كسـي) و      » من«رد، در اين گزينه وجود ندا

جـواب شـرط و   » يبعد« »4« ةگزينموصولي و به معناي (آنچه ـ چيزي كه) است. در  
  مضارع است.

  (انواع جملات)  
---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »3«گزينة    -48
كـه   »3« ةگزين ـجـز   هب ؛امر به معناي (بايد) به كار رفته است »لام«ها  گزينه ةدر هم

  در آن ناصبه و به معناي (براي اينكه) است. » لام«
  ها: عبارت ةترجم
آموزان بايد همگـي بـه او    هرگاه معلم شروع به سخنراني كند، پس دانش :»1« ةگزين

  گوش فرا دهند.
ي اطعـام  نياز بايد نيازمنـدان را در پيرامـون خـود در هـر حـال      مؤمنان بي :»2« ةگزين

  كنند.
براي اينكه حال خواهر مبتلايم به زكام خوب شـود، بـه پزشـك مراجعـه      :»3« ةگزين
  كرد.
بايد خواننده از كتابي كه براي مطالعه و افـزايش شـناخت خـود انتخـاب      :»4« ةگزين
  كند، سود ببرد.   مي

  (قواعد فعل)  
---------------------------------------------  

 پور)  (اسماعيل علي  »3«گزينة    -49
  حال و جمع سالم است.» معجبين« ،»3« ةگزيندر 

  ها: بررسي ساير گزينه
  باشد.  جمع سالم است اما نقش آن حال نيست و صفت مي» المسرورين»: «1« ةگزين
  باشد.  حال است اما جمع سالم نيست بلكه مفرد مي» منكسراً»: «2« ةگزين
  حال است.» و هو مظلوم« ةجمل»: 4« ةگزين

  (حال)  

 خواه) (الهه مسيح  »1«گزينة  -50
قبـل از   نلّم معاست و معناي جمله چنين است: م للغائبة ةصيغ» لا تسمح«در اينجا 

  دهد. خروج نمي ةآموزان اجاز اتمام امتحان به دانش
» لا تسمحي« منادا بود با توجه به مؤنّث و مخاطب بودنش بايد از فعل» معلمّتي«اگر 

  كرديم. استفاده مي
  (اسلوب نداء)  

----------------------------------------------  
  

 
 )زحل عليرضا ذوالفقاري(  »4« گزينة -51

كار مفيد است و او  كند، اگر تشخيص داد كه آن انسان، ابتدا دربارة هر كاري تفكر مي
دهد. هـدايت خداونـد نيـز از     كند و انجام مي را انتخاب مي رساند، آن را به هدفش مي

  گذرد.  انايي تعقل و تفكر و قدرت اختيار و انتخاب) ميمسير اين دو ويژگي (تو
 )، تركيبي2و  1دين و زندگي (

----------------------------------------------   
 )عباس سيدشبستري(  »2« گزينة -52

وسيلة شراب و قمـار، در ميـان شـما     خواهد به شيطان مي«خوانيم:  مائده مي  در سورة
و در آيـة  » نماز بـاز دارد. از و دور سازد شما را از ياد خدا عداوت و كينه ايجاد كند و 

من آمن باالله و اليوم الاخر و عمل صالحاً فلا خوف علـيهم و  «فرمايد:  شريفة ديگر مي
  »لا هم يحزنون

 )4و  2 هاي ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------   

 )فيروز نژادنجف(  »4« گزينة -53
حتي إذا جاء احدهم الموت قال رب ارجعون لعلي اعمل صالحاً فيما تركت كـلا  «ية آ

  مربوط به برزخ است.» ئهم برزخ الي يوم يبعثوناهو قائلها و من ور كلمةإنها 
دهـد و جسـم    در برزخ روح انسان به تمامه دريافت شده و به حيات خود ادامـه مـي   

  شود. توفّي نمي
ها مربوط است نه ملائكه با انسان. در برزخ انسـان   با انسانوگوي خدا  اين آيه به گفت

  به تمام مراتب آگاهي ندارد.
 )6 درس، 1دين و زندگي (

----------------------------------------------   
 )محسن بياتي(  »1« گزينة -54

  اند. اند كه از وحشت روز قيامت در امان تنها نيكوكاران -
شـوند و در پيشـگاه خداونـد     همة مردگان دوباره زنده مي ها: زنده شدن همة انسان -

گردنـد،   هاي گناهكار بـه دنبـال راه فـراري  مـي     گردند در اين هنگام انسان حاضر مي
  هايشان از ترس به زير افكنده است. هاي آنان سخت هراسان و چشم دل

 )7 درس، 1دين و زندگي (
 ----------------------------------------------   

 )محمدرضا فرهنگيان(  »4« گزينة -55
و شتاب كنيد براي رسيدن به آمرزش پروردگارتان و بهشتي كه وسعت آن، «

ها كه در زمان توانگري  قيان آماده شده است؛ همانو براي متّ ها و زمين است آسمان
گذرند و مردم مي برند و از خطايرا فرو مي كنند و خشم خودو تنگدستي، انفاق مي

شوند، يا به عمل زشتي مي كوكاران را دوست دارد. و آنها كه وقتي مرتكبخدا ني
  .»كنند مي افتند و براي گناهان خود طلب آمرزشكنند، به ياد خدا ميخود ستم مي

گوينـد: مـا در دنيـا از نمـازگزاران نبـوديم و از محرومـان دسـتگيري        جهنميان مي«
شديم و روز رستاخيز را تكـذيب  ميبدكاران غرق در معصيت خدا  كرديم؛ همراه نمي
  ».كرديممي

 )8 درس، 1دين و زندگي (

 فرهنگ و معارف اسلامي
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 )پور امين اسديان(  »2« گزينة -56
گذشت ايـام  «ناظر بر محاسبه و ارزيابي و » …اي نفس امروز روزي بود كه «عبارت 

از امام علي (ع) مؤيد موضوع مراقبت از اقدامات در مسير قرب الهـي  » …آفاتي دارد 
  اين مسير است.و ثبات قدم در 

 )9 درس، 1دين و زندگي (
----------------------------------------------   

 )عباس سيدشبستري(  »1« گزينة -57
تواند در آن روز، روزه بگيرد بعداً بايـد يـك روز قضـاي آن روز را روزه     اين مسافر نمي

  جا آورد. به
 )12 درس، 1دين و زندگي (

----------------------------------------------   
 )كبير مرتضي محسني(  »2« گزينة -58

آورد. نعمـت زيبـايي    دريافت هر نعمتي از جانب خدا، مسئوليتي را نيز به همـراه مـي  
درسـتي   گونه كه اگر انسان از علم خود به رانان قرار گيرد. همان نبايد در خدمت هوس

جاي زيبايي هـم   نابهشود، عرضة  شقاوت نصيبش مي ،استفاده نكند به جاي رستگاري
بـرد و ايـن گـوهر     جاي گرمي بخشيدن به كانون خانواده عفت و حيا را از بين مـي  به

نمـا نپوشـيد،    لباس نازك و بدن«فرمايد:  گيرد و امام صادق (ع) مي مقدس را از او مي
  »زيرا چنين لباسي نشانة سستي و ضعف دينداري فرد است.

 )13درس ، 1دين و زندگي (
----------------------------------------------   

 )محمدرضا فرهنگيان(  »3« گزينة -59
فهميـده  » ان يعـرفن فـلا يـوذين   «فلسفة (چرايي) حجاب از دقت در عبارت شـريفة  

تـر مـورد اذيـت و آزار قـرار      دارد تا كم شود كه به عفاف شناخته شدن را بيان مي مي
به حـدود حجـاب اشـاره دارد.    » نيدنين عليهن من جلابيبه«بگيرند و عبارت قرآني 

دانستند كه در آيه  را نمي  زنان و مسلمانان از ابتدا با حجاب آشنا بودند ولي حدود آن
  .شود ميها (روسري) خود اشاره  تر كردن جلباب به نزديك

 )14 درس، 1دين و زندگي (
----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  »4« گزينة -60
آمدن پيامبر جديد و آوردن (اتيان) كتـاب جديـد نشـانگر ايـن اسـت كـه بخشـي از        

  گوي نيازهاي مردم باشد. تواند پاسخ تعليمات پيامبر قبلي اكنون نمي
 136انـد در آيـة    سرانجام كساني كه به آخرين پيامبر يعني دين اسلام ايمان نياورده

 ةلام ديناً فلن يقبل منه و هو فـي الاخـر  و من يبتغ غيرالاس«سورة بقره مندرج است: 
من الخاسرين: هركس كه ديني جز اسلام اختيار كند هرگز از او پذيرفته نخواهد شد 

  »كاران خواهد بود. و در آخرت از زيان
 )3 درس، 2دين و زندگي (

----------------------------------------------   
 )محمدرضا فرهنگيان(  »3« گزينة -61

عمـل صـالح انجـام     ،از مـرد و زن  ،هركس«فرمايد:  سورة نحل مي 97در آية خداوند 
 هو اين آية شريف» بخشد. دهد و اهل ايمان باشد خداوند به او حيات پاكيزه و پاك مي

  ها اشاره به تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت دارد. با توجه به حقوق برابر انسان
 )4، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------   
 )پور امين اسديان(  »2« گزينة -62

انحراف در تعاليم اسلامي معلول عدم عصمت پيامبر در تعليم و تبيين ديـن و وحـي   
الهي و سلب امكان هدايت از مردمان، ناشي از عدم عصمت پيامبر در حوزة دريافت و 

  ابلاغ وحي است.
 )5 درس، 2دين و زندگي (

 )فيروز نژادنجف(  »1« نةگزي -63
توجهي به اين مسئلة بزرگ (مرجعيت ديني و ولايت ظاهري) خود دليلي بر نقص  بي

  ترين دين الهي است. دين اسلام است؛ اين در حالي است كه دين اسلام كامل
با تدبر در آيات و روايات مطمئن و مسلم نقل شده از پيامبر و مطالعة تاريخ اسلام در 

داوند امام علي (ع) را به جانشيني رسول خدا و امامـت پـس از ايشـان    يابيم كه خ مي
  منصوب نمود.

 )7 درس، 2دين و زندگي (
----------------------------------------------   

 )فيروزنژادنجف(  »3« گزينة -64
كوشـي و دلسـوزي در    سـخت  ←اگر كافري در جنگ كشته شد او را مثله نكنيـد   -

  مردم هدايت
  مبارزه با فقر  ←رتري ثروت نيست. ملاك ب -
  مردم كوشي و دلسوزي در هدايت سخت  ← (ص) طعنه و نيش زبان به پيامبر اكرم - 

 )6، درس 2دين و زندگي (
----------------------------------------------   

 )سيد احسان هندي(  »4« گزينة -65
  ارائة الگوهاي نامناسب ←به جايگاه برجسته رسيدن افراد دور از معيارهاي اسلامي

  تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت ←جايگاه و منزلت يافتن طالبان قدرت و ثروت 
 )9 درس، 2دين و زندگي (

----------------------------------------------   
 )سيد احسان هندي(  »4« گزينة -66

و محبـت  تقويت معرفت  ←داري امام زمان به هنگام ظهور  آشنايي با شيوة حكومت
  به امام

  آماده كردن خود و جامعه براي ظهور ←فراخواندن مردم براي پيوستن به حق آمادگي 
 )13 درس، 2دين و زندگي (

----------------------------------------------   
 )كبير مرتضي محسني(  »4« گزينة -67

صـي  كند از فرمان الهي سرپيچي كرده است و چنـين شخ  در اصل كسي كه گناه مي
و الذين كسبوا السيئات «توان در آية شريفة:  خدا را دوست ندارد و اين موضوع را مي

بمثلها و ترهقهم ذلة: و آنان كه بدي پيشه كردند، جزاي بد به اندازة عمل  ةسيئجزاء 
  مشاهده كرد.» نشيند بينند و بر چهرة آنان غبار ذلت مي خود مي

 )، تركيبي2و  1دين و زندگي (
----------------------------------------------   

 )بقا محمد رضايي(  »2« گزينة -68
 آدمـي  چيزي به شديدة علاق: »يصم و يعمي الشيء حب«): ع( علي امام حديث طبق

 .راند مي حاشيه به را عقل و بندد مي را گوش و چشم و كند مي كر و كور را
 .است ثرؤم والدين با مشورت از مندي بهره راستا اين در

 )18 درس، 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------   

 )كبيرمرتضي محسني(  »2« گزينة -69
بخشي خداوند، همان توحيد در خالقيت است كه نام درس اول است و بـا آيـة    هستي
همتـايي و يگـانگي خداونـد     مـرتبط اسـت و بـي   » االله نور السماوات و الارض«شريفة 
  است.» و حقيقت توحيداصل «همان 

 )2و  1هاي  سدر، 3دين و زندگي (
----------------------------------------------   

 )عباس سيدشبستري(  »1« گزينة -70
  »و ليبدلنهّم من بعد خوفهم امناً و... …وعد االله الذين امنوا منكم «در آية شريفة 

  دعوت به توحيد عملي و نهي از شرك عملي شده است.
 )تركيبي، 3و  2و زندگي دين (
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 )مجيد فرهنگيان(  »1« گزينة -71
  ها) نزد خداوند به تقواست. برتري هركس (انسان

  هاست. به درجة اخلاص آنوابسته ميزان برتري مؤمنين (ص) مطابق فرمايش پيامبر 
 )، تركيبي3و  2دين و زندگي (

----------------------------------------------   
 )احسان هندي سيد(  »4« گزينة -72

هـا و شـواهد    پـذيري از نشـانه   هر دو به مسئوليت» 4«آية صورت سؤال و بيت گزينة 
  وجود اختيار اشاره دارند.

 )5 درس، 3دين و زندگي (
----------------------------------------------   

 )عباس سيدشبستري(  »3« گزينة -73
چه بسا احسان پياپي خـدا،  «ايد: فرم امام علي (ع) در مورد سنت املاء و استدراج مي

پوشي خدا او را مغرور سازد، و با ستايش مـردم فريفتـه و    كسي را گرفتار كند و پرده
شيفتة خود گردد و خدا هيچ كس را همانند كسي كـه بـه او مهلـت داده امتحـان و     

  » آزمايش نكرده است.
بـر خـود واجـب     پروردگار شما رحمـت را «كند كه:  خداوند به بندگان خود اعلام مي

  »كرده است.
 )6 درس، 3دين و زندگي (

----------------------------------------------   
 )محمدرضا فرهنگيان(  »4« گزينة -74

رحم يا تبليغ دين  جايز است و حتي اگر موجب تقويت صلة شركت در مجالس شادي
ميـان   روابـط كه در اين مجالس احكـام ديـن ماننـد     به شرط آن ؛شود مستحب است

  رعايت شود. محرم و نامحرم
 )9 درس، 3دين و زندگي (

----------------------------------------------   
 )عباس سيدشبستري(  »4« گزينة -75

و هـم روايـت زيبـاي حضـرت     » …قل هل يستوي الـذين يعلمـون   «هم آية شريفة 
  است.هر دو در مورد اهميت علم و تعليم و تعلم در اسلام  (س) صديقه كبري

 )11و  10 هاي درس، 3دين و زندگي (
----------------------------------------------    

  
  )اله استيري رحمت(  »2«گزينة  -76

اش، تمام پولي را كه در طـول   بعد از بازنشستگيدانشگاه سابق استاد «ترجمة جمله: 
  »از دست داد. ،دست آورده بود اش به زندگي كاري

  نكتة مهم درسي:
مشخصـاً قبـل از   » دسـت آوردن  به«معناي  به ”gain“معناي جمله، عمل  توجه بهبا 

خـالي   اتفاق افتاده است. در نتيجه، در جاي» از دست دادن«معناي  به ”lose“عمل 
. از سـوي ديگـر، در   »)4و  3«هـاي   نياز بـه زمـان گذشـتة كامـل داريـم (رد گزينـه      

را انجام داده باشد (رد  ”had gained“نياز به فاعلي داريم كه فعل  خالي قطعاً جاي
  »).1«گزينة 

  (گرامر) 
 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »4«گزينة  -77
اي كه روي گروهي متشكل  كه مطالعهكرد  ادعا ميگزارش بيمارستان «رجمة جمله: ت

، در بودنديگران تر از د سالگي چاق 3كه در  هايي دريافت آندختر انجام شد،  354از 
  ».نديدرس سالگي به بلوغ مي 9

  نكتة مهم درسي:
از  .»)3و  2«ي هـا  رد گزينـه (وصفي نقـش فـاعلي دارد    ةوار ضمير موصولي در جمله

بـراي كامـل شـدن     ،گـردد  مـي بين دو گروه انجـام   ةكه مقايس با توجه به اين ،طرفي
 »4«ة تنها گزين ـ ،بنابراين .»)1«ة رد گزين( باشيم ميمفهوم جمله نيازمند صفت برتر 

  باشد. ميصحيح 
  (گرامر) 

 ---------------------------------------  

  )اله استيري رحمت(  »3«گزينة  -78
عنـوان وسـيلة اصـلي بـراي      استفاده از وسايل حمل و نقل عمومي به«ترجمة جمله: 

اشتن تواند ترافيك را كاهش دهد و با بهبود كيفيت هوا به د حركت در سطح شهر مي
  »تر كمك كند. محيطي سالم

  نكتة مهم درسي:
فاعلي » كاهش دادن«معناي  به ”reduce“خالي براي فعل  نقش عبارت قبل از جاي

از »). 4«خالي استفاده كرد (رد گزينة  توان از ساختار مجهول در جاي است، پس نمي
(رد  باشـد  مـي سوي ديگر، فاعل اصلي جمله اسم مصدر است كه نيازمند فعل مفـرد  

استفاده شده  ”help“فعل دقت كنيد كه در ادامة جمله از شكل سادة »). 2«گزينة 
در جاي خالي است (رد  ”can“دهندة وجود يك فعل وجهي مانند  است و اين نشان

  »).1«گزينة 
  (گرامر) 

 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »3«گزينة  -79
 يموقـع هشـدارها   بـه  توانسـتند  مـي كنندگان آب و هوا   ينيب شيگر پا«ترجمة جمله: 

 يبـرا  ياقـدامات  نددش ـ مـي قـادر   ييفضـا  يهـا  طوفان را ارائه دهند، آژانس مربوط به
  ».خود انجام دهند يها محافظت از ماهواره

  نكتة مهم درسي:
، مشـخص  در زمان گذشته اسـت كه ) could provide(اول  ةبا توجه به فعل جمل

نتيجه نيازمند يكـي از   ةدر جمل ،بنابراين ؛نوع دوم استاز شرطي  ةجملگردد كه  مي
با توجه بـه   .»)4و  1«ي ها رد گزينه(باشيم  مي  ”would, could, might“افعال
 نيـاز دارد  ”be“براي كامل شدن مفهوم به فعـل   ،صفت است ”able“ ةكه كلم اين

  باشد. ميصحيح » 3«ة تنها گزين ،بنابراين .»)2«ة رد گزين(
  (گرامر) 

 ---------------------------------------  

  )عمران نوري(  »2«گزينة  -80
رويـايي را داشـتيم، از تعطيلاتمـان لـذت      اي هانتظار آخر هفت ـ اگرچه« ترجمة جمله:

ند و بـيش  ه بودهزاران نفر در ساحل گرد هم آمدگذشته  ةدر آخر هفتچون  ،نبرديم
  »از حد شلوغ بود.

  درآمدن   هم ) گرد2  ادامه دادنچسبيدن به، ) 1
  ناگهان شروع به كاري كردن) 4 شدن توسط) احاطه 3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »4«گزينة  -81
در تابسـتان، بررسـي   براي اولـين بـار   قبل از روشن كردن كولر گازي «ترجمة جمله: 

  ».ه باشد و خيلي كثيف نباشددرستي نصب شد كنيد كه فيلتر آن به
  صورت داوطلبانه ) به2  مستقيم طور به) 1
 درستي ) به4  ) احتمالا3ً

  )واژگان( 

 زبان انگليسي 
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  )عمران نوري(  »4«گزينة  -82

 بـه «: پاسـخ فـوري نـداد و گفـت     شـد  مـي مصاحبه داشت كه  ميخان« ترجمة جمله:
ه تصـميم  ك ـ پيش از آنفكر كنم  پيشنهاد شغليتا دربارة اين  نياز دارمزمان  مقداري
  »بگيرم.

  ييد كردنأ) ت2  ) يادآوري كردن1
  در نظر گرفتن، فكر كردن دربارة) 4  دست آوردن، دست يافتن به )3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -83
كه مسـئول مـرگ   را  يخره مردمطمئن هستند كه بالأ سيافسران پل«جمله:  ترجمة
  .»اند شناسايي كردهست جك ا

  كردن ) مجروح2  كردن سيسأ) ت1
 كردن يي) شناسا4  ، درك كردنكردن ي) قدردان3 

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »1«گزينة  -84
تـرين   علمي، او يكـي از برجسـته   نشستافراد حاضر در  ةدر ميان هم«ترجمة جمله: 
 ».بود علمي ةاعضاي جامع

  تفريحي) 2  ) برجسته1
  مشابه) 4  مؤكد) 3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »3«گزينة  -85
 و مـن  بـه  مـردم  وقتـي . دانم مي شخصيتم از بازتابي را هايم لباس من« ترجمة جمله:

  ».تمهس فردي نوع چه من كه كنند تصور توانند مي كنند، مي نگاه هايم لباس
  الهام) 2  ) تركيب1
  ) اختصار، مخفف4  ) بازتاب، انعكاس3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )اله استيري رحمت(  »2«گزينة  -86
هاي او از هنر باستاني تا [هنر] امروزي را  نوشتهبدانيد كه جالب است «ترجمة جمله: 

  »شود. ميه جورجونهاي  گيرد و شامل بررسي نقاشي در برمي
  ) باستاني2  داخلي، خانگي) 1
  ) مكرر، مرتب4  ) در دسترس، موجود3

  )واژگان( 
 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -87
از  ،»كـه از ديـده برفـت.    از دل برود هـر آن «حقيقت كه   رغم اين علي«جمله: ة ترجم
 مكـن  ميو حتي حس است تنگ شده  خيلي اوبراي  مدل ،از كشور رفته توماسوقتي 

  »م.بيشتر از قبل او را دوست دار  ميك
  ) دور باش، عزيز باش1
  كه از ديده برفت ) از دل برود هر آن2
  ترسد مي) مار گزيده از ريسمان سياه و سفيد 3
 ) هر سري عقلي دارد 4

  )واژگان( 

  ترجمة متن كلوزتست:
 دهد ينشان م نيتخم كي. كنند ياستفاده م خواربار ةسيك ارديليم 100سالانه  ها ييكايآمر

 يلونينـا  يها سهيك ديتول ينفت را فقط برا ةبشك ونيليم 12از  شيسالانه ب ها ييكايكه آمر
ها قرار  در محل دفن زباله تياستفاده در نها بار كيكه تنها پس از  كنند يخواروبار مصرف م

  .ساز هستند مشكل زين يكاغذ يها سهيند. كشو هيتا تجز كشد يها طول م و قرن رنديگ يم
را تحمـل كننـد،    پـر بـار  يك هستند تا  محكم يكاف ةانداز  ها به كه آن نياز ا نانياطم يبرا
 دكربنياكس يدارد كه د يبه قطع درختان ازيكه ن شوند يم ديبكر تول يها از كاغذها آن شتريب

 10 دي ـتول يدرخت برا ونيليم 15كه سالانه حدود  شود يزده م ني. تخمكنند يرا جذب م
. شـود  يقطع م ـ م،يكن يمتحده از آن استفاده م الاتيكه هرساله در ا ياغذك كيسة ارديليم
يك كيسة چند بار مصرف همراهتان داشته باشيد و آن موقع كه  ،ديباشد هنگام خر ادتاني

 :ديي ـوبگ دي ـتوان يم ـ »؟يكيپلاسـت  اي ـ ]خواهيـد  مـي [ يكاغـذ  ]كيسة[«: پرسند مياز شما 
 ».كدام چيه«

  )حسن روحي(  »2«گزينة  -88
  نكتة مهم درسي:

استفاده كنـيم   ”to“مصدر با  ازتوانيم  مي ياز انجام كار براي بيان منظور و هدف از
، اسـت  مفعول آمـده  ”produce“كه بعد از  ). با توجه به اين»3 و1«هاي  (رد گزينه

  ).»4«ة ين(رد گز باشد داشتهحالت مجهولي  نبايد مصدر مورد نظر
  )كلوزتست( 

 ---------------------------------------  

  )حسن روحي(  »1«گزينة  -89
  ) جايگزين، انتخاب2  ) محل دفن زباله1
  پستي ة) تحويل، مرسول4  ) تقاضا3

  )كلوزتست( 

 ---------------------------------------  

  )حسن روحي(  »1«گزينة  -90
  داشتن نگه) تحمل كردن، 1
  ي كردن، نجات دادنجوي ) صرفه2
  ) كنار گذاشتن، اختصاص دادن، مضايقه كردن3
  ) دسترسي داشتن 4

  )كلوزتست( 

 ---------------------------------------  

  )حسن روحي(  »3«گزينة  -91
  (شدن)، خراب كردن (شدن) ) فاسد كردن1
 ) آلوده كردن2

  ) جذب كردن3
  ) جايگزين كردن، سر جاي خود گذاشتن4

  )كلوزتست( 

 ---------------------------------------  

  (حسن روحي)  »4«گزينة  -92
  نكتة مهم درسي:

نقـش مفعـولي   است خالي آمده  كه قبل از جاي ”you“با توجه به مفهوم جمله، 
 »4«ة فقط در گزينو دارد؛ پس به فعل مجهول براي كامل كردن جمله نياز داريم 

  فعل مجهول داريم.
  (كلوزتست) 
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  :اول مطلب ركترجمة متن د
ــت،    ــگ لغ ــزرگ فرهن ــر ب ــامدو ناش ــتر -مري ــ،  ”Dictionary.com“ و وبس  ةكلم

“pandemic” مريـام  انـد.  انتخاب كرده 2020سال  ةعنوان كلم گير) را به (بيماري همه- 
افـرادي اسـت كـه در فرهنـگ لغـت       »تعداد بسيار بالاي«گفت تصميمش بر اساس  وبستر

  .اند جو كردهو را جست ”pandemic“ ]ةكلم[ 2020آنلاين آن در سال 
گير  يك بيماري همه 2020 مارس 11را در  19 -كوويد (WHO) سازمان جهاني بهداشت

عنـوان   را بـه  )گيـري  همه( ”pandemic“وبستر  -مريام اعلام كرد. فرهنگ لغت آموزشي
ي يابد و تعداد زياد ميكند كه در آن يك بيماري بسيار سريع گسترش  ميرويدادي تعريف 

جـو  و دهد. جسـت  ميگسترده يا در سراسر جهان تحت تأثير قرار  ةاز مردم را در يك منطق
بـيش از   2020مـارس   11وبسـتر در   -در وب سايت مريام ”pandemic“ ]ةكلم[براي 

نيز گفت كـه    ”Dictionary.com“درصد نسبت به سال قبل افزايش يافت.  115000
آن روز درصد در  13000سايتش بيش از  در وب ”pandemic“ ]ةكلم[جو براي و جست

  افزايش يافته است. 
 2020سـال   ةعنـوان كلم ـ  را به 19 -كوويد لغت نيز اصطلاحات مرتبط با هاي ساير فرهنگ

) ة فردي(قرنطين ”quarantine“ ةخود انتخاب كردند. فرهنگ لغت كمبريج بريتانيا كلم
اي اين كلمه در ماه مارس افزايش جوها برو را انتخاب كرد. اين فرهنگ لغت گفت كه جست

بـراي محـدود كـردن      ميهـاي عمـو   كه بسياري از كشورها دسـتور محـدوديت   يافت، زماني
  ةرا صـادر كردنـد. ديكشـنري كـالينز، ديگـر ناشـر انگليسـي، كلم ـ        19 -كوويـد  گسـترش 

“lockdown” عمومي) را انتخاب كرد. اين فرهنگ لغت گفت كـه ايـن كلمـه     ة(قرنطين
مشترك براي مردم در سراسر جهان است. در دوران قرنطينه در سال  ةيك تجرب ةددهن نشان

ما تعـداد  «و  .»عادي به حالت تعليق درآمده است  ميزندگي عمو« ، كالينز بيان كرد2020
 عنوان همچنين افزود كه قرنطينه اكنون به» بينيم. ميي كمتري را ها از مردم و مكان  ميك
 .شود ميتلقي  »يك اقدام سلامت عمومي«

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -93
  »بهترين عنوان براي متن چيست؟«: ة جملهترجم

  »2020سال  ةكلم«
  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -94
 »از موارد زير در متن تعريف شده است؟ يك كدام«ترجمة جمله: 

»“pandemic” )ي)گير همه«  
  )ك مطلبدر( 

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »3«گزينة  -95
در  ”pandemic“ ةجوهـا بـراي كلم ـ  و ، جسـت »2«طبق پاراگراف «ترجمة جمله: 

جهـاني  در روزي كه سـازمان   ”Dictionary.com“وبستر و  -ي مريامها سايت وب
ــهد، گيــر اعــلام كــر را يــك بيمــاري همــه 19 -) كوويــدWHOبهداشــت (  طــور ب

 »اي افزايش يافت. ملاحظه قابل

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -96
كمبريج و كالينز كلماتي را انتخاب كردند هاي لغت  فرهنگ اساس متن، بر«ترجمة جمله: 

 »متفاوت بود. 2020سال  ةوبستر براي كلم - كه با انتخاب مريام

  )مطلب درك( 

  

  :دوم مطلب ترجمة متن درك
است.  افتهي شيدر سراسر جهان افزا (IQ) هوش بيضر يريگ ، نمرات اندازه1930از سال 

و  هي ـمتحـده كشـف كـرد. تجز    الاتيدر ا 1980 ةرا در ده دهيپد نيبار ا نياول نيفل مزيج
شـده   يورآ جمـع  ييها داده نيكه چن يدر هر كشوراين پديده نشان داد كه  شتريب ليتحل

شود، كه هر سـال نمـرات آزمـون     ميشناخته  نيعنوان اثر فل هروند ب ني. ادهد ياست، رخ م
را نه  تحقيق و بررسياز  يتوجه . محققان حجم قابلابدي مي شيهوش در سراسر جهان افزا

در قرن گذشته  ههر سال شيافزا نيكه ا ليدل نيآن، بلكه به ا ييايجغراف ةگستر ليدل تنها به
 اند. ، به آن اختصاص دادهاده استرخ د

و  اليهـوش س ـ  يري ـگ اندازه يبرا IQ يها تست ،يكل طور به م؟يشو ميتر  باهوش ميدار ايآ
 براي جوو حل مسئله، مانند جست يها ييبه توانا الي. هوش سشوند مي يهوش متبلور طراح

 يها تبلور به مهارتحل مسائل اشاره دارد. هوش م يبرا يبصر يها الگوها و استفاده از نشانه
 د،نشـو  يهوش انجام م يها كه تست يو واژگان اشاره دارد. زمان اتياضير دشده مانن آموخته

 ةنمـر  عي ـ. توزدهنـد  يقرار م ازيامت 16تا  15 اريبا انحراف مع 100آزمون را  جينتا نيانگيم
شـود،   مـي  سـازي كنندگان در آزمـون مجـدداً استاندارد   از شركت ديجد ةآزمون با هر دست

دهد.  ميآن سال را نشان  دهندگان آزمون ةنمر نيانگيمداوم م طور به 100كه عدد  يطور به
ها  آن ةنمر نيانگيم كنند، يشركت م تر ميقدي يها تر در آزمون جواندهندگان  آزمون يوقت

  .نياست: اثر فل يگروه قبل نيانگيبالاتر از م

  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -97
  »… است كه صحيح ،توجه به متن با«ترجمة جمله: 

 100 ةگين نمـر شـوند كـه ميـان    مـي  طراحـي اي  گونـه  معمـولاً بـه  هاي هـوش   تست«
  ».باشند داشته

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »3«گزينة  -98
  »توان از متن استنباط كرد؟ يك از موارد زير را مي كدام«ترجمة جمله: 

ثري كه براي اولين بار توسط جيمز فلين كشـف شـد منحصـر بـه ايـالات متحـده       ا«
  »نيست.

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -99
هاي مرتبط بـا هـوش متبلـور     اي از مهارت يك از موارد زير نمونه كدام«ترجمة جمله: 

  »است؟
  »كتاب داستان يك خواندن ةدانستن نحو«

  )درك مطلب( 

 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »1«گزينة  -100
ــاراگراف در  ”devoted“ة كلمــ«ترجمــة جملــه:  ــه  »1«پ  …از لحــاظ معنــايي ب

  »است. ينتر نزديك
»“dedicated” )ختصاص دادن)ا«  

  )درك مطلب( 

www.kanoon.ir
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 )عليرضا عبدي(  »3«گزينة  - 101
  آوريم: دست مي را به xمقدار  ،ابتدا به كمك قضية فيثاغورس و حل معادله

 ( x ) ( x )⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + + =2 2 21 8 2tn¼üIXÃÎ ¾Ãñ¤  
  x x x + + + =2 21 2 64 4   
  x x x − − − =2 24 65 2 0   

  x x − − =23 2 65 0   
  b ac ( ) ( )( ) ( )Δ = − = − − − = + = =2 2 24 2 4 3 65 4 780 784 28   

  ( )b xx x
a ( )

− − ±− ± Δ +>= = = ⎯⎯→ = = =
2 28 2 28 300 52 2 3 6 6   

  مساحت مثلث برابر است با:

  S ( x )( )= + = × =
1 1 8 6 4 242   

  )32تا  19هاي  ، صفحهمعادلة درجه دوم)، 1( و آمار (رياضي  
---------------------------------------------  

 )آبادي جواد زنگنه قاسم(  »1«گزينة  - 102

f ( xآيد كه  دست مي زماني به 8(
x

+ =1   باشد، در نتيجه: 3

  (x ) x x
x x x

+ = + + =  + =2 2 2
2 2

1 1 12 9 7   

x«ست ا پس كافي
x

+
12
 در نتيجه: ،قرار دهيم 7را برابر  »2

 f ( ) = + =8 7 15 22 
  )55تا  50هاي  ، صفحهتابع)، 1(و آمار  (رياضي  

---------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 103

يك خط عمودي اسـت و نقـاط موجـود روي    داده شده محور تقارن سهمي 
  برابر است: Bو  A. بنابراين طول نقاط خط عمودي هم طول هستند

  k k k− = +  =3 1 2 1 2  
kاگر  = بنابراين معادلة محور  .است 5برابر  Bو  Aطول نقاط  ،باشد 2

xتقارن سهمي به صورت  =   است. 5

 
(x ) ax

a(x )
−

= − = − =
× 2

11 522
KÄoò

KÄoò
  معادلة محور تقارن سهمي: 

  a a a = −  =10 11 1  
  a k + = + =1 2 3 

  )70تا  63هاي  ، صفحه)، تابع1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »1«گزينة  - 104
  كنيم:  مورد را جداگانه بررسي مي چهار هر

بنـابراين   ،دهـد  دار است و به ذهن خواننده جهـت مـي   الف) اين سؤال جهت
  باشد. پس اين جمله غلط است. نبايد در پرسشنامه

  ب) اين جمله درست است.
  پس اين جمله غلط است. ،يك متغير كمي نسبتي است» قطر تنة درختان«پ) 

  ت) اين جمله درست است.
  )84تا  72هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 )آبادي جواد زنگنه قاسم(  »2«گزينة  - 105
  

  اميم:ن مي x3و  x2و  x1ترتيب (از كوچك به بزرگ)،  عدد اول را به 3

  x x x
x x x

+ +
=  + + = × =1 2 3 78 3 78 2341 2 33   

انـد يـا    عدد زوج 3پس هر  ،حاصل جمع سه عدد، يك عدد زوج شده است
عـدد زوج اول   3چـون  توانند باشـند   زوج نمي 3هر  .دو تا فرد و يكي زوج

  نداريم.
هـر سـه اول هـم هسـتند و چـون       ياز طرف ـ ،فردنـد و يكـي زوج  پس دو تا 

xپس  ،شان زوج است يكي =  ).است» 2«چون تنها عدد اول زوج فقط ( 21
xپس  =   در نتيجه: 21

  x x+ = − =234 2 2322 3   
  = =

232    ميانگين دو عدد بزرگتر 1162
  )88تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده، )1(و آمار  (رياضي  

---------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »1«گزينة  - 106

اسـت.   20هاي جديد نيز  ميانگين داده ،25و  15هاي  با اضافه كردن داده
  است. 20همان  25و  15هاي  چون ميانگين داده
  نويسيم: هاي قديم را مي  رابطة واريانس داده

  (x ) ... (x )− + + −
σ = =

2 2
2 1 1020 20 510   

  (x ) ... (x ) − + + − =2 2
1 1020 20 50  

اضـافه شـده    هداد 2نويسـيم.   هـاي جديـد را مـي    حالا رابطة واريـانس داده 
 است. تا12هاي جديد  تعداد داده بنابراين

 (x ) ... (x ) ( ) ( )− + + − + − + −
σ =

50
2 2 2 2

2 1 1020 20 25 20 15 20
12



 جديد

  + += = =50 25 25 100 25
12 12 3  

  )98تا  89هاي  ، صفحههاي آماري هكار با داد)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »2«گزينة  - 107
باشد. در اين صـورت زاويـة    mكنيم تعداد متغيرها در حالت اول  فرض مي

در حالت اول  متوالي شعاعدو بين 
m

360 يـك ال با اضـافه كـردن   است. ح 

متوالي  شعاعدو متغير ديگر، زاوية بين 
m +
360

1


بـه   نسـبت خواهد شـد كـه    

  پس داريم: ،كاهش پيدا كرده است 5حالت اول 

  
m m m m

− =  − =
+ +

360 360 1 1 551 1 360

  


   

  m m
m m m(m ) m(m )

+
 − =  − =

+ + +
1 1 1 1 1

1 72 1 1 72  

  m m m ( m )
m ( m )

+ −
 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + =

+
1 1 1 721 72

¸Ãõw» ¸ÃÎoö  

  m m ( m )( m ) + − =  + − =2 72 0 9 8 0   

  m
m

= −
 =

9
8

¡ ¡ ù
¡ ¡   

  = =
360 458
  در حالت اول ه زاوي  

  )117تا  113هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

 رياضي 
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 )ابوالفضل بهاري(  »1«گزينة  - 108

  

p q p q p q∨ 
→

→

j j j j ¡ ¡
j · j ·
· j j j ¡ ¡
· · · j

   

  



 

T
)( p ~ q ) ~ p ( T F ) F F

) ~( p q ) p ~ q ~ ( T T ) T F T
p q T )( p q ) (( p q ) (~ p q ))

( T T ) ( ( T T ) ( F T ) ) T
T TT

T


 ∨  ≡ ∨  ≡
 ∧  ∧ ≡ ∧  ∧ ≡
≡ ≡  ⇔ ⇔ ∧ ∨ ∨
≡ ⇔ ⇔ ∧ ∨ ∨ ≡




þ²H
J
N




   

 
) ~ (p q) (p ~ q) T F F

p F
)(p q) ((p q) (~ p q))

q T
F T F

 ∧  ∧ ≡  ≡
≡   ⇔ ⇔ ∧ ∨ ∨ ≡ ≡   ⇔ ≡

J
N 

  ها همواره درست نيست. يك از گزاره پس ارزش هيچ
   )11تا  2هاي  ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )آبادي جواد زنگنه قاسم(  »1«گزينة  - 109
f خروجي هم همان است. ،يعني ورودي هر چه باشد ،ي استهمان 

 f ( )− = −2 2  
g چون  ،تابعي ثابت استg ( ) =3 gپس  4 ( )− =2   است. 4

  ( f g )( ) f ( ) g ( ) ( ) ( ) − − = − − − = − −2 3 2 2 2 3 2 2 2 3 4   
  = − − = −4 12 16 

  ) 33تا  25هاي  ، صفحهتابع)، 2و آمار ((رياضي 
---------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »2«گزينة  - 110

  | [ ( )] [ ( )] | | [ ] [ ] |− × − + × − = − − + −3 3 125 4 35 5 5  

 | ( ) [ / ...] | | |= − − + − = + − =3 2 3 3 0  
  ) 44تا  37هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 111

گيريم. براي پيدا كـردن   ك مياها اشتر را يافته و بين آن gو  fدامنة تابع 
 gدر تابع  fيك از اعضاي دامنة تابع  اشتراك فقط كافي است بيابيد كدام

 بنابراين: ،كند مشكلي ندارد و زير راديكال را منفي نمي
  f gD D { , }= −1 1  

  سازيم: مي 1±پس تابع خواسته شده را با دو عدد 

 g g( )( )( )
f f ( ) ( )

×
= = =

− − − −2 2 2
2 2 1 2 01 0

1 1 1 2 1
 

  g g( )( )( )
f f ( ) ( )

− ×
− = = =

− − − −2 2 2
2 2 1 2 01 0

1 1 1 2 1
 

 g {( , ) , ( , )}
f

 = −
−2

2 1 0 1 0
1

  

  دارد.متمايز يك عضو  برد
  ) 54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 )حامد نصيري(  »3«گزينة  - 112
  با توجه به اطلاعات سؤال داريم:

  =   افراد شاغل 1800
  =   افراد بيكار 200

  = + =1800 200   افراد فعال 2000
 شود. دهند به تعداد بيكارها اضافه مي ل خود را از دست مياي شغ وقتي عده
 در نتيجه:

 x+= =  =200 200 15
2000 2000 100

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

  x x x+
 =  + =  =200 15 200 300 10020 1  

  )61 و 60هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )آبادي جواد زنگنه قاسم(  »2«گزينة  - 113
 

=  
 

Â²» SvÀ jH¼] IÄ Â²» SvÀ jH¼]» Â±ø IÄ SvÀjH¼]» ´XÃ¶
SvÃº ´XÃ¶ » Â±ø SvÃº ´XÃ¶ SvÃº Â±ø Â²»هاي ممكن حالت 

       
= + + = + + =     
     

5 5 5 10 10 10 303 2  ها تعداد حالت 2

  )11تا  2هاي  ، صفحهو احتمال آمار)، 3و آمار ((رياضي   
---------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »3«گزينة  - 114

  ! !n(S)
! ! !

  × ×
= = = =  × 

7 7 7 6 5 212 2 5 5   فضاي نمونه 2

     = + = + =   
   

4 3 6 3 92 n(A)هر دو قرمز يا آبي 2 =   

  n( A )
P ( A )

n ( S )
= = =

9 3
21 7  

  ) 27تا  14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »2«گزينة  - 115
نفري از بين  4خواهيم يك گروه  نفر است و مي 10آموزان  تعداد كل دانش

 :ها انتخاب كنيم، پس آن

 n(S)   × × ×
= = =  × × 

10 10 9 8 7 2104 4 3 2  

  ها يكسان نباشد. ها و يازدهمي حالا قرار است تعداد دهمي
  كنيم: از پيشامد متمم استفاده مي

  
A A

←⎯⎯⎯

′

´μT¶k{IM ·Iv§Ä IÀïÂμÀjpIÄ » IÀïÂμÀj jHk÷U k{ILº ·Iv§Ä IÀïÂμÀjpIÄ » IÀïÂμÀj jHk÷U
 

   

Aعضاي پيشامد تعداد ا  يازدهمي): 2دهمي و  2كنيم ( را حساب مي ′

 n(A )    ′ = × = × =   
   

4 6 6 15 902 2 

P(A پس:  )′ = =90 3
210 7  

P  در نتيجه:  ( A ) P ( A )′= − = − =
3 41 1 7 7   

  ) 27تا  14هاي  ، صفحهو احتمال آمار)، 3(رياضي و آمار (  
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 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 116
  مثلثي داريم: با توجه به جملة عمومي دنبالة

  n
n

n(n )b b=+ ×= ⎯⎯⎯→ = =20
20

1 20 21 2102 2  

 na
na n n== − ⎯⎯⎯⎯→ = −2102 10 210 2 10  

  n n =  =2 220 110  
  )60تا  52هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »3«گزينة  - 117

  گيريم كه: از نمودار داده شده، نتيجه مي
  x ,= σ =11 2    

 لذا داريم:
  A ( )= × × = × =3 11 2 33 2 66 

   )37تا  35 هاي ه، صفحآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »2«گزينة  - 118
  گيريم: زير در نظر مي ةحسابي را برطبق قاعد ةاول دنبالة جمل 3

d)در نظر گرفته و برحسب اختلاف مشترك  tوسط را  ةجمل   نويسيم. مي (
  t d , t , t d− +  

 (t d) t (t d) t t− + + + =  =  =30 3 30 10  
  ( t d ) t ( t d ) ( d )( d )− × × + =  − + =840 10 10 84  

  d − =2100 84  
  dd d d> − =  = ⎯⎯→ =02 2100 84 16 4  

   ( , , )− +10 4 10 10 4
6 14

tجملات دنباله،  a=  =10 61  

  a a ( n )d ( n )n =  + − =  − × = −50 1 50 1 4 50 61  
  n n n − =  − =  =

441 1 11 124 

  )72 تا 61 هاي ه، صفحالگوهاي خطي)، 3اضي و آمار ((ري  
---------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »4«گزينة  - 119

xجملات  , x , x +5   هندسي هستند؛ پس داريم: ةمتوالي دنبال ة، سه جمل2025

  ( )x x xx x x ( x) ( )     = +  = +     
     

2 25 20 5 2025 25 25   

  x xx x x x×
 = + ⎯⎯→ = +

2 4 52 2 25 45 5  

  x x − =24 4 0  

  x
x( x )

x
=

 − =   =

0
4 1 0 1

¡ ¡ ù
¡ ¡  

  x ,z, z z z=⎯⎯→  = ×  =  =1 2 21 25 1 25 25 5  
  x ,y,=⎯⎯→

11 125  

  y y y = ×  =  =
1 1 12 2125 25 5  

  x y z+ + = + + = =
1 31 11 5 65 5 5  

  )84تا  74هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )ريابوالفضل بها(  »3«گزينة  - 120
  نويسيم: مي 2دار بر مبناي  همة اعداد را به صورت يك عدد توان

  x x x x x x x x... ( ) ( ) ... ( )× × × × = × × × ×2 3 112 4 8 2048 2 2 2 2  
  x x x x...= × × × ×2 3 112 2 2 2  

  x x x ... x x+ + + += =2 3 11 662 2  
x  تذكر: x x ... x ( ... ) x+ + + + = + + + +2 3 11 1 2 3 11  

  ( )
x x

× +
= =

11 11 1 662 

  )94تا  86و  72تا  68هاي  فحهغيرخطي، صخطي و )، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

  
  

 (فاطمه حياتي)  »3«گزينة  - 121
طور طبيعي اولين مرتبه از نيازهاي اولية الف) نيازهاي انسان مراتبي دارد. به

 است.» مادي«زندگي، 
ــابي:  ــو  -1ب) كمي ــات موج ــابع و امكان انســان در  -2د محــدود اســت. من

  .دارد يتبرداري از منابع و امكانات موجود محدود بهره
اسلامي، براي حفظ هويت و اسـتقلال سياسـي و فرهنگـي خـود،      ةج) جامع
ترين ابزارها در ايـن   يكي از مهم به مثابة» رشد و پيشرفت اقتصادي« بايد به

  مسير توجه كند.
انـواع مؤسسـات انتفـاعي يـا غيرانتفـاعي،      هـا،   ها يا شـركت  د) افراد، خانواده

 ها بازيگران خرد و دولت بازيگر كلان در عرصة اقتصاد هستند. خيريه
  )21و  18، 11، 8هاي  (اقتصاد، اقتصاد چيست؟، صفحه  

----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »2«گزينة  - 122
  الف) 

  متي تقاضاقي كشش  منحني تقاضا شيب  نوع كالا
  كم  زياد  ضروري

  زياد  كم  لوكس (تجملي)
دليـل كمبـود    بـه  ←قيمت كالايي در حال افـزايش باشـد    ،اگر در بازارب) 

  رود. (فزوني تقاضا بر عرضه) قيمت به سمت قيمت تعادلي پيش مي
رزان دليـل ا  كننـدگان بـه   مصـرف ، تر از قيمت تعادلي سطوح قيمت پايين در

تري از كالا هستند. در ايـن حالـت   ، مايل به خريد تعداد واحد بيشبودن كالا
دليـل ارزان   . زيرا بـه كمبود عرضه يا مازاد تقاضا وجود دارددر بازار اين كالا، 

كه توليدكنندگان براي توليد آن  بودن كالا، تقاضا براي آن زياد است. درحالي
شود.  آن كم مي د؛ درنتيجه توليد و عرضة كالا به آن مقدار، انگيزة كافي ندارن

كننـدگان موفـق بـه خريـد      در صورت ادامة اين روند چون گروهي از مصرف
حاضر خواهنـد   كالاي مورد نياز خود نخواهند شد، اين گروه براي خريد كالا 

شـود.   بود مبلغ بالاتري بپردازند و اين امـر سـبب افـزايش قيمـت كـالا مـي      
ود كه از يك سو توليدكنندگان رغبت بيشتري بـه  ش افزايش قيمت باعث مي

كنندگان از مصـرف خـود بكاهنـد.     توليد نشان دهند و از سوي ديگر مصرف
اين افزايش قيمت تا رسيدن به سطح قيمت تعادلي و از بـين رفـتن فاصـلة    

  يابد.  بين عرضه و تقاضا ادامه مي
ارگر در فروش (به دلايل قانوني) انحص هاي خودرويي شركت پ) در كشور ما
  روند. شمار مي كالاي خود به

  .پذير خريداران قيمتاست و  گذار انحصارگر قيمتدر بازار انحصاري، 

 اقتصاد
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دليـل قيمـت    كنندگان به ، مصرفت) در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي
تري از كالا هستند. در اين حالت در بـازار    بالا، مايل به خريد تعداد واحد كم

ــالا،  ــن ك ــازااي ــود تقاضــا م ــا كمب ــرا گروهــي از   د عرضــه ي وجــود دارد. زي
. در اين حالت بـه  كنند توليدكنندگان براي محصولات خود خريدار پيدا نمي

تري كنندگان كـه بـه دنبـال كسـب سـود بيش ـ     دليل گران بودن كالا، توليد
كننـدگان بـه خريـد و     كه مصـرف  پردازند درحالي تر ميبه توليد بيش  ،هستند

  دهند. گران تمايل نشان نمي مصرف اين كالاي
و » 2«هـاي   قيمت بازار حتماً از قيمت تعادلي بيشتر است و فقط در گزينـه 

  تومان بيشتر است.  300قيمت بازار از » 4«
  )38تا  31هاي  (اقتصاد، بازار، صفحه  

----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »3«گزينة  - 123

تفاوت بين ناخالص و خالص است چه توليـد ملـي باشـد و    هزينة استهلاك، 
  چه توليد داخلي باشد. 

  توليد ناخالص ملي -هزينه استهلاك = توليد خالص ملي   
توليـد خـالص   «مقـدار  » توليد خـالص ملـي  «ولي در صورت مسئله به جاي 

  كنيم:  تبديل مي» ملي«را داده كه با فرمول زير، آن را به » داخلي
  ص داخلي = توليد خالص ملي+ توليد خال  

  توليد افراد كشور كه در خارج ساكن هستند -توليد خارجيان مقيم كشور   
, , ,= + −350 000 15 000 20  توليد خالص ملي 000

=,ميليارد واحد پولي    345    توليد خالص ملي000
 توليد ناخالص ملي -هزينة استهلاك = توليد خالص ملي   

,ميليارد واحد پولي  , ,− =375 000 345 000 30 000  
  )44تا  42هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  

----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »4«گزينة  - 124

) را بـا سـه روش   (GDP)الف) توليد كل جامعه (توليـد ناخـالص داخلـي    
دسـت  كنند. در نتيجه عدد بهاي، درآمدي و ارزش افزوده محاسبه ميهزينه

آمده در صورت سؤال همان توليد كل (توليد ناخالص داخلي) اسـت كـه بـا    
  روش ارزش افزوده محاسبه شده است.

ب) دو شاخص توليد ناخالص ملي و توليد ناخالص داخلي در تعريف بـا هـم   
اما در عمل، جز در مورد برخي كشـورها، هماننـد هنـگ كنـگ      تفاوت دارند

(كه حضور چشمگيري از توليدكنندگان چند مليتي دارند و توليـد ناخـالص   
داخلي بيشتر از توليد ناخالص ملي است.) تفاوت فاحشـي بـا هـم ندارنـد و     

  روند.جاي يكديگر به كار ميبنابراين در كشورهايي مثل ايران به
ينكه هر آنچه در كشور توليد شده و درآمدي كسب شده نهايتاً اپ) با علم به

اجـزاي آن (مزدهـا،    ةبين عوامل توليد تقسيم شده است. با جمـع زدن هم ـ 
بازيگران و فعـالان اقتصـادي داخلـي يـا ملـي،       ةها)، درآمد همسودها، اجاره

  نامند.مي» روش درآمدي«كنيم. اين روش را توليد كل را محاسبه مي
  )45و  43هاي  هاي اقتصادي، صفحه د، توليد و آشنايي با شاخص(اقتصا  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 125
  اي كالاي سرمايهقيمت جديد   الف)  
) ×

15
 = اي كالاي سرمايهقيمت اولية  - ) اي كالاي سرمايهقيمت اولية  100

/ x ( x ) = −
1581 6 100  

/ميليارد ريال  x x =  =
8581 6 96100  

  ب) 

=
¯I¨  ¾à Ã²»H SμÃ¤
¯I¨  kÃÿ¶ oμø هزينة استهلاك با درنظرگرفتن قيمت اولية كالا  

=ميليارد ريال    =
96  با درنظرگرفتن قيمت اولية كالاهزينة استهلاك  128

  ج) 
=ميليارد ريال    × =12 3   ولهزينة استهلاك سه سال ا 36

  )44و  43هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  
----------------------------------------------  

 (فاطمه حياتي)  »4«گزينة  - 126
)آن  ملل جنوب شرق آسيا معروف به آسـه  الف) اتحادية ASEAN بـا ده   (

قدرتمنـد تجـاري    ةين منطقاروپا چهارم ةعضو، پس از آمريكا، ژاپن و اتحادي
 رود. شمار مي در جهان به

و  45، 44ترتيب هريك از موارد ذكر شده در صورت سؤال بـه اصـول    ب) به
 قانون اساسي اشاره دارند. 55تا  51

  ها: در گزينه» ج«ج) بررسي قسمت 
نادرست است. در اسناد اعتباري ديداري (چك): صـاحبان ايـن   »: 1«گزينة 

مورد نظر را در وجه خود يا هركسي كه مايل باشند، بر روي نوع اسناد، مبلغ 
 كنند. سند يادداشت مي

تر  يك سال يا كماسناد نادرست است. زمان بازپرداخت اين دسته از »: 2«گزينة 
 است.

كه طلبكار قبل از زمان سررسيد سفته  نادرست است. در صورتي»: 3«گزينة 
را ظهرنويسي كند و با دريافت مبلغ  تواند سفته به پول آن نياز پيدا كند، مي

  تري، طلب خود را به ديگري انتقال دهد. كم
  صحيح است.»: 4«گزينة 

اسنادي است كه در فرايند تأمين منابع مالي به  ،»اوراق بهادار«د) منظور از 
و » اوراق سـهام «شود و اين اوراق به دو دستة كلـي  عنوان تضمين صادر مي

  شود. تقسيم مي »اوراق مشاركت«
  )132تا  130، 123، 122، 73، 67، 66هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  
 (فاطمه صفري)  »4«گزينة  - 127
 تقاضـاي  و عرضه نابرابري پول، خريد تورم و كاهش قدرت علت گاهي الف)

 هـا  قيمـت  افزايش صورت به عرضه بر تقاضا فزوني اين است. جامعه كل در
 هماهنگ توليد افزايش با جامعه در پول افزايش اگر همچنين .كند مي بروز

  و كاهش قدرت خريد پول شود.  تورم سبب تواند مي نباشد،
  ارزش خود را حفظ نكرده است.» ها سطح عمومي قيمت«ب) پول در مقابل 

يك رابطـة معكـوس   » ها سطح عمومي قيمت«ج) رابطة قدرت خريد پول با 
ها افزايش يابد، قدرت خريـد پـول كـاهش     هرچه سطح عمومي قيمت است.
ها، قدرت خريـد پـول    يابد و برعكس، با پايين رفتن سطح عمومي قيمت مي

  يابد. افزايش مي

www.kanoon.ir
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) چون يك واحد پول نتوانسته است در طـول زمـان ارزش خـود را حفـظ     د

  گوييم قدرت خريد آن دستخوش تغيير است. كند، مي
  در جامعه بستگي دارد.» ها سطح عمومي قيمت«ول به ) قدرت خريد پهـ

  )59(اقتصاد، پول، صفحة   
----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »2«گزينة  - 128
  + مسكوكات + اسكناس = نقدينگي  الف)

  الحسنه + سپردة غيرديداري + سپردة ديداري  سپردة قرض  
=واحد پولي + + + =1350 450 750 100   نقدينگي 2650

  ب) 
  ها به مردم كل بدهي بانك =ها  كل موجودي مردم نزد بانك =  

  سپردة ديداري +سپردة غيرديداري  +الحسنه  سپردة قرض  
=واحد پولي  + =750 100   ها به مردم كل بدهي بانك 850

    پ) 
دار و  هـاي مـدت  سـپردة غيرديـداري برابـر اسـت بـا مجمـوع ارزش سـپرده       

دانيم  انداز، ولي ارزش سپردة غيرديداري را جداگانه نداريم، از طرفي مي پس
  كه سپردة جاري همان سپردة ديداري است، بنابراين خواهيم داشت: 

=   سپردة غيرديداري ارزش +سپردة ديداري  ارزش 750
+ =210   سپردة غيرديداري ارزش 750

=واحد پولي  − =750 210    سپردة غيرديداري ارزش 540
  سپردة غيرديداري ارزش =دار  دة مدتسپر +انداز  سپردة پس  

انداز  سپردة پس = +540 195   
=واحد پولي    − =540 195    انداز سپردة پس345

  ) 65و  60هاي  (اقتصاد، پول و بانك، صفحه  
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 129

 گروه كشورها

متوسط نرخ 
سوادي  با

سالان  بزرگ
 (به درصد)

 متوسط نرخ
و مير  مرگ 

نوزادان (در هر 
 تولد) 1000

اميد متوسط 
به زندگي در 

بدو تولد 
  (سال)

كشور با  43
توسعه انساني 

 ضعيف
1/57 4/89 5/60 

كشور با  49
توسعه انساني 

 زياد

ك به نزدي
100 

6 5/80 

  )82(اقتصاد، رشد، توسعه و پيشرفت، صفحة   
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »2«گزينة  - 130
  الملل براي توليدكنندگان: الف) فوايد تجارت بين

 لـوازم  و آلات ماشـين  كـردن  وارد به توليدكنندگان از بسياري كار ادامة )1
 .دارد بستگي كشورها ديگر ليه ازاو مواد يا يدكي

 طريـق  از توليدكننـدگان  دليل، همين به است؛ محدود داخلي بازارهاي )2
 كالاهـاي  و كننـد  پيـدا  دسترسـي  تري وسيع به بازارهاي توانند مي صادرات
 .رسانند به فروش بهتر وضعيت و مناسب قيمت با را خود اضافي

 اگر و شود مي كشورها وارد جيخار كالاهاي الملل، بين تجارت نتيجة در )3
 بـه  داخلـي  توليدكنندگان شود، انجام صحيح مديريت و با هدفمند امر اين

 و بهتـر  توليـد  بـراي  تلاش بيشتر به خارجي توليدكنندگان با رقابت منظور
  .شوند مي وادار كارآمدتر
 توليـد  از (اعم توليدي هايفعاليت از دسته آن فقط مليّ حسابداري ب) در

شـرط:   سـه  داراي كه شود مي منظور سنجش و در محاسبه خدمات) اي كالا
عبور از بازار، نهايي بودن كالا و خدمات، قانوني و مجاز بودن، باشد. بنـابراين  

به دليل عبـور  » 4«اي است و گزينة  به علت اينكه كالاي واسطه» 2«گزينة 
  شود.  نمينكردن از بازار و عدم دريافت پول، در توليد كل جامعه محاسبه 

 مختلفي تجاري هاي سياست خود، اقتصادي وضعيت با متناسب ج) كشورها
 داخلـي  توليدكنندگان از حمايت براي كشوري بسا، چه .كنند مي انتخاب را
 موانـع  انـواع  ديگـر،  وارداتي كشـورهاي  كالاهاي به خود وابستگي كاهش يا

 وضع كند داتيوار ةسهمي يا وارداتي عوارض گمركي، هاي تعرفه مثل تجاري
 يـا  جهـاني  بازارهاي به نفوذ منظور به داخلي صادركنندگان تشويق براي يا

 مختلف هاي يارانه داخل، در گذاري سرمايه به گذاران خارجي سرمايه تشويق
  كند. ارائه حقوقي و اقتصادي تسهيلات انواع و

  )116و  115، 42، 41هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 131
  ها: در گزينه» الف«الف) بررسي قسمت 

  صحيح است.»: 1«گزينة 
سفته (نه اوراق مشاركت) در معـاملات بازرگـاني    نادرست است.»: 2«گزينة 

شود مبلـغ   گيرد و به موجب آن، بدهكار متعهد مي نيز مورد استفاده قرار مي
 ان مشخص به طلبكار پرداخت كند.معيني را در زم

اوراق  خريـد بـا   يمؤسسـات خصوص ـ  اي ـافـراد  نادرسـت اسـت.   »: 3«گزينة 
 يالحساب در فواصـل زمـان   يسود عل افتي، ضمن در(نه فروش آن) مشاركت

  كنند. يم افتيدر ديمشخص شده، اصل طلب خود را در زمان سررس
 صحيح است.»: 4«گزينة 

 بـه  احتـرام  صـداقت،  عهد، به وفاي اخلاق، (شامل اجتماعي هاي ب) سرمايه
معنـوي (مثـل ديـن و اعتقـادات) هـم از ديگـر انـواع         ة) و سرماي…و قانون

   مورد توجه اقتصاددانان است.رود كه شمار ميسرمايه به
  »دانست. توان توسعه نمي را رشدي هر«اما  هست؛ زيمفهوم توسعه شامل رشد نج) 

 توزيـع  در نابرابري ميزان و سرانه درآمد اخصش دو گرفتن نظر در با د) معمولاً
  آورد. دست به كشور هر در فقر اندازة و وسعت تصويري از توان مي درآمد

  )86و  80، 68، 67، 66، 26هاي (اقتصاد، تركيبي، صفحه  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة  - 132
كنند زمينة رونـق   ها سعي مي دولت ،»كامل اشتغال«الف) براي تحقق هدف 
  اقتصادي را فراهم آورند.

 كشـور  مـالي  مهـم  بسيار و اساسي اركان از يكي عنوان به» داري خزانه«ب) 
 و جامعـه  مـالي  سـاختار  و بودجـه  نظـام  در مـديريت  اي ويژه جايگاه و است

 »اساسـي  قـانون  53اصـل  « آن، جايگـاه  و اهميـت  دليـل  به. دارد حاكميت
  .است يافته اختصاص موضوع اين به اسلامي هوريجم

ج) تحريم نفت در ايران، موجب شد سهم درآمدهاي نفتي در بودجة جاري كشـور  
  كاهش يابد و دولت بيشتر به اقتصاد و توليد ملي و رونق اقتصادي بينديشد.

 توليد كشور درون آنچه در كه شود مي تضمين وقتي كشور اقتصادي د) رشد
  گيرد. قرار استفاده مورد مختلف كشورهاي توسط گسترده سطح در شود، مي

  )141و  122، 100، 92، 91هاي (اقتصاد، تركيبي، صفحه  
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 (نسرين جعفري)  »2«گزينة  - 133
−

= ×
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= ×  =
100025 100 800    

  )60(اقتصاد، پول، صفحة   
----------------------------------------------  

 ن جعفري)(نسري  »2«گزينة  - 134
كارگيري منـابع كمتـري يـك دسـتگاه از كـالاي      هر كشوري كه بتواند با به

  موردنظر را توليد كند در توليد آن كالا مزيت مطلق دارد.
 در نتيجه ژاپن در توليد رايانه مزيت مطلق دارد. 

  جنوبي در توليد خودرو مزيت مطلق دارد. ة كر
تخصـص و تمركـز يابـد و     بهتر است هر كشور در محصولي كه مزيـت دارد، 

ديگر بگيرند. با اين تقسيم كار، رفاه مردم دو كشور  ساير محصولات را از يك
  يابد.  و مجموع توليد جهان افزايش مي

كشور مالزي از نظر عوامل توليد با دو كشـور فـوق يكسـان اسـت. ملاحظـه      
جنـوبي   ةشود كه مالزي در توليد رايانه و خودرو نسـبت بـه ژاپـن و كـر     مي

كنـد.   يك از دو كالا را به صرفه توليـد نمـي   مزيت اقتصادي ندارد. يعني هيچ
هـر چنـد   كنند:  اقتصاددانان در اين حالت از مفهوم مزيت نسبي استفاده مي

در رايانه و خودرو نسبت به ديگر كشورها مزيت مطلـق نـدارد امـا در    مالزي 
. بنـابراين بايـد   كشور خود در توليد خودرو نسبت به رايانه مزيت نسبي دارد

  وارد كند. ژاپن موردنياز خود را از  ةدر صنعت خودرو متمركز شود و رايان
  )115و  114هاي  الملل، صفحه(اقتصاد، اقتصاد بين  

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 135

 اي به تصاعدي طبقهبا توجه به عبارت نسبت به مازاد، نرخ مالياتي مورد محاس
  است.

( , , , , ) ,− × =
126 500 000 5 000 000 180 000100   

( , , , , ) ,− × =
158 750 000 6 500 000 337 500100  

( , , , , ) ,− × =
189 850 000 8 750 000 198 000100  

( , , , , ) , ,− × =
2215 000 000 9 850 000 1 133 000100  

( , , , , ) ,− × =
3018 000 000 15 000 000 900 000100  

  ماليات ماهانة فرد
, , , , ,= + + +180 000 337 500 198 000 1 133 000  

,ميليون ريال  , ,+ =900 000 2 748 500   
, ن ريالميليو , , ,= × =2 748 500 12 32 982   ماليات سالانة فرد000

  ماندة خالص ماهانه
,ميليون ريال  , , , , ,= − =18 000 000 2 748 500 15 251 500  

  )105و  104هاي  (اقتصاد، بودجه و امور مالي دولت، صفحه  

  
  
  

  )كمال رسوليان(   »3«گزينة  - 136
  الدين رازي (نجم دايه) جمالعباد من المبدأ الي المعاد: نمرصاد

باباي اصفهاني: جيمز موريه (ميـرزا حبيـب اصـفهاني ايـن      سرگذشت حاجي
  كتاب را ترجمه كرده است.)

  ديوان شمس: مولوي
  حسين واعظ كاشفيانوار سهيلي: ملا

  : خواندمير (ميرخواند جد و نياي خواندمير است.)السير حبيب
  )يتركيبتاريخ ادبيات،  ،(علوم و فنون ادبي

---------------------------------------------  
  )مجتبي فرهادي(   »1«گزينة  - 137

دورة سوم: شاعران جريان سمبوليسم اجتماعي بيشتر به مسـائل سياسـي و   
  هاي مردم توجه كردند.  اجتماعي و مشكلات و آرمان

دورة چهارم: در اين دوره مسير عمدة شـعر همچنـان اجتمـاعي و حماسـي     
هاي قبل به حسـاب   هاي ادبي دوره بايد دورة كمال جريان اوره راست. اين د

  آورد.
آي «دورة دوم: نيمــا در اولــين كنگــرة نويســندگان و شــاعران ايــران، شــعر 

  را خواند و پس از آن شيوة نيمايي در كنار شعر سنتي رواج يافت.» ها آدم
ه بـود،  كه از دورة قبل شـروع شـد  » شعر نو تغزلي«سوم: در اين دوره،  ةدور
  تدريج راه خود را ادامه داد. به

  )70و  69هاي  تاريخ ادبيات، صفحهشناسي و  سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (مجتبي فرهادي)   »3«گزينة  - 138
اشعار كمي به زبـان پهلـوي بـاقي مانـده اسـت و آنچـه بـاقي مانـده، دچـار          

انـد.   كه بعضي از قطعات، بازماندة اشعار تعليمي و اخلاقـي هايي شده  تحريف
هاي كوچكي كـه   آثار اين زبان، بيشتر آثار ديني زردشتي است و حتي رساله

روند، نيز رنگ ديني دارنـد (ماننـد    معمولاً در زمرة آثار غيرديني به شمار مي
  يادگار زريران). 

  )40و  39 هاي )، تاريخ ادبيات، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )رضا نوروزبيگي(   »3«گزينة  - 139
» تاريخ وصـاف «توان به  نويسي در اين عصر مي از آثار معروف جريان پيچيده

 اشاره نمود.» تاريخ جهانگشا«و 
  )16و  14، 13هاي  صفحه)، تاريخ ادبيات، 2(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  )پور عزيز الياسي(   »4«گزينة  - 140

، نگارش كتب عرفاني، رواج چنداني ندارد. در نثر كدام از اين دو دوره در هيچ
اقتضاي زمانـه بـا مغـولان     هاي هفتم تا نهم، مدعيان عرفان كه به عراقي قرن

كـردن   به درسياندك اصالت خود را از دست دادند و  كنار آمده بودند، اندك
 دادن مفـاهيم آن پرداختنـد؛ در   عرفان و شرح اصـطلاحات و پيچيـده جلـوه   

نتيجه، در اين دوره كتاب عرفاني مهمي به نثر نوشته نشد. در سبك هنـدي  
  را در موضوع عرفان معرفي كرده» الحيات عين«هم، كتاب درسي تنها كتاب 

  جايگاهي ندارد.  است كه البته در مقايسه با آثار اصيل نثر عرفاني،
  )85 تا 83، 39، 38 هاي ، صفحهشناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

زبان و ادبيات فارسي (اختصاصي)
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  (رضا نوروزبيگي)   »2«گزينة  - 141
است كـه بـه دسـتور منصـور بـن نـوح       » تاريخ بلعمي«متن مذكور از كتاب 

و از متون سـاماني محسـوب    ساماني توسط ابوعلي بلعمي نگاشته شده است
 .شود مي

  )45و  44هاي  ، صفحهتاريخ ادبياتشناسي و  سبك)، 1( (علوم و فنون ادبي  
---------------------------------------------  

  (رضا نوروزبيگي)   »3«گزينة  - 142
غزنـوي و   ةهـاي سـبكي نثـر دور    مربوط به ويژگـي » ج«و » ب«هاي  عبارت

 باشند. سلجوقي مي
  )65و  64هاي  ، صفحهشناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

  ) نژاد فرهاد علي(    »1«گزينة  - 143
هـاي سـبك خراسـاني در ايـن بيـت       از دقيقي توسي است. ويژگـي بيت ج) 
ند از: زبان ساده، توصيف طبيعت، گرايش بـه مـدح (تشـبيه چمـن و     ا عبارت

ظ سرسبزي طبيعت به ديباي شاهي)، تشبيه حسـي (تشـبيه چمـن از لحـا    
  نرمي و لطافت به ديبا). 

ريختن) و فراق يار، بارزترين  گرايي (مبالغه در اشك از مولاناست. غمبيت ب) 
  كند.  ويژگي اين بيت است كه آن را به سبك عراقي منسوب مي

بيت الف) سرودة صائب است. اگر در معناي بيت دقيق شويد، شاعر تصويري 
اسـت    لاك را به خرمني تشبيه كردهغايت پيچيده و خاص ساخته است. اف به

گويد من از اين خرمن، حاصلي جز يك پر كاه ندارم، و باز اين پر كاه را  و مي
هـم  » پريـدن چشـم  «تراز كـرده اسـت. ضـمناً اصـطلاح      با پريدن چشم، هم

  تواند از همان اصطلاحات عاميانه باشد كه در سبك هندي رواج دارند.  مي
  )تركيبي، شناسي سبك)، 2( ) و1( (علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  ) نژاد (فرهاد علي    »2«گزينة  - 144
هاي مطابقت موصـوف   است و ويژگي» آراي عباسي تاريخ عالم«اين عبارت از 

بـودن   تقليد از عربي (حكايات غريبه و روايـات عجيبـه) و طـولاني    و صفت به
هاي نثر سبك  عنايي يك جمله است)، از ويژگيجمله (كل عبارت از لحاظ م

  هندي در آن است. 
  ها: تشريح ساير گزينه

هـاي عـالي نثـر دورة غزنـوي و      از تاريخ بيهقي است كه از نمونه»: 1«گزينة 
هاي عربـي كـاربرد نسـبتاً زيـادي دارنـد       سلجوقي است. در اين عبارت، واژه

  (گذر، متهم، مطالبت، مقر).  
اي از متن تاريخ طبري از متون دورة ساماني است. غيـر از   هنمون»: 3«گزينة 

ها را ترجمه كرد، فقط يكي دو كلمة عربـي   توان آن اند و نمي ها كه عربي اسم
انـد و ايجـاز    هـا كـاملاً كوتـاه    شود. ضمناً جملـه  رايج در اين عبارت ديده مي

  شكل رعايت شده است.   بهترين به
هـاي   ميبدي اسـت كـه سـجع   » سرارالأ شفك«عبارتي از تفسير »: 4«گزينة 

  هاي اصلي آن است.  متوالي و كلام آهنگين و موزون از ويژگي
  )تركيبي، شناسي سبك، )2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

  (سيدعليرضا احمدي)    »1«گزينة  - 145
اول حسن و » آن«دوم صفت اشاره و » آن«جناس تام دارند؛ »: آن«و » آن«

كنـد. حـافظ    سي جز عاشـق آن را درك نمـي  ك نزاكت معشوق است كه هيچ
شاهد آن نيست كه مويي و مياني دارد / بندة طلعت آن باش كـه  «گويد:  مي

  »بر، هر و در«/ جناس ناهمسان:  »دارد» آني«
  ها: تشريح ساير گزينه

در دو معنـاي هميشـه و شـراب    » مدام«فاقد جناس ناهمسان /  »:2«گزينة 
  تكرار شده است. 

قد جناس همسان (بري در هر دو مورد به معناي بيـزار آمـده   فا »:3«گزينة 
  است.) / پري و بري: جناس ناهمسان

اول و سـوم بـه معنـاي ديشـب     » دوش«فاقد جناس ناهمسان /  »:4«گزينة 
  دوم به معناي شانه آمده است.» دوش«است و 

  )، تركيبيلفظي بديع)، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(   »3«گزينة  - 146
 استعاره و تشخيص»: دل زمانه«و » رخسار صبح/ « فاقد تشبيه»: الف«بيت 
 زلف به مار و چهره به نار / فاقد استعاره :تشبيه»: ب«بيت 
  تفضيلي: دهان به شكر / پسته: استعاره از دهانتشبيه »: ج«بيت 
  اره: آتش (عشق)/ استع فاقد تشبيه»: د«بيت 
 تشخيص و استعاره»: شب خوش گفتن به خواب«فاقد تشبيه / »: هـ«بيت 

  )تركيبي، انبي)، 2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )عليرضا جعفري(    »4«گزينة  - 147
چشم به غزال و رخ به خورشيد تشبيه شده است. / ماه اسـتعاره از معشـوق   

 ـايهام تناسب ساخته است. (معناي مـورد نظـر: مشـابه     » عين«/ واژة  .است
ع اول) / چشم امعناي غيرقابل پذيرش: چشم متناسب با چشم و رخ در مصر

  رخ و غزاله: لف و نشر ـو غزال 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

گريم و دوري از يـار /  مي ـخندم و دوري از اغيار   : لف و نشر: مي»1«گزينة 
  تشبيه و استعاره نداريم. ،تناسبايهام

از گل ماننـد رخ ليلـي /    ـ: لف و نشر: از لاله مانند سينة مجنون  »2«گزينة 
ع اول ادات تشـبيه اسـت. / دامـن    اتشبيه: چون (در معنـي ماننـد) در مصـر   

  ها: استعاره / ايهام تناسب نداريم.بيابان
طر عارض از گل بريد به خا ـ: لف و نشر: به خاطر قد از سرو بريد  »3«گزينة 

اسـت.  ترتيب از سـرو و گـل برتـر دانسـته     / تشبيه: شاعر قد و چهرة يار را به
  (تشبيه تفضيلي) / استعاره و ايهام تناسب نداريم.

  )تركيبي، بيان، (علوم و فنون ادبي  
---------------------------------------------  

  )عليرضا جعفري(   »3«گزينة  - 148
  سخنار بينما: گفتمتناقض

آميـزي هـم   شـين (در معنـي دوم حـس   ايهام: شيرين: معشوقة خسـرو / دلن 
  سازد.) مي

  تشخيص و استعاره است. ،استعاره: در حالت آمدن سنگ
  تشبيه و جناس است. ،بيت فاقد اغراق

  )تركيبي، و بديع ، بيان(علوم و فنون ادبي  
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  )مجتبي فرهادي(    »4«گزينة  - 149
اشـاره بـه    تلمـيح:  :»ب«شوق/ بيت تعاره از مع: غزال اسهاستعار»: الف« بيت

 يـات / بيـت  (ع) و نوشـيدن آب ح  داستان و ماجراي تاريخي حضرت خضـر 
ت همچنـين ايـن بي ـ  ( استعاري و تشـخيص  رخ طلب اضافة تشخيص:»: ج«

: »هـ ـ«رنگـين / بيـت    ة: نكتآميزي : حس»د«داراي تلميح نيز هست)/ بيت 
گـوهر از پـيچ و    اگر امروز مانند رشتة مجاز: فردا مجاز از قيامت (معني بيت:

  )، در قيامت رشتة وجودت غرق در جواهرات گرانبها خواهد شد.تاب نهراسي
  ، بيان و بديع، تركيبي)(علوم و فنون ادبي  

---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة  - 150
 .است هام تناسبيا اقدبيت ف / آميزيحس »:اختلاطيگرم«

  :ابيات ساير تشريح

دو  در )دوم( تنـگ  :ايهام / )باريك( تنگ و )بار( تنگ :تامجناس »:1«ة گزين
 و اسـت  ديگـر  بـاري  ز او دهـان  شيرين شكر يكي، .است استفاده قابل معنا

 .است يگرد ]چيز[، تنگي لحاظ از او دهان شيرين شكر دومي،

 خـود  ةمرتب ـ توصيف در رويزياده :اغراق  /سخن از مجاز حرف »:2«ة گزين
 دبسـتان  در اسـتاد  الگـوي  و سرمشق را خود كهطوريبه جنون، در )شاعر(

 .داندمي جنون

 در طـوطي  و بلبـل  قمـري،  سوسن، بر يار برتري :تفضيل تشبيه »:4«ة گزين
 از بلكـه  هستي، طوطي و بلبل قمري، سوسن، مانند تو تنهانه( گفتن سخن

 طـوطي،  گفـتن  سـخن  و سوسـن  داشتن زبان :استعاره / !)بهتري هم هاآن

 .شودمي تلقي مكنيه ةاستعار و است بخشي جان

  )تركيبي، بيان و بديع، م و فنون ادبي(علو  

---------------------------------------------  

  )پور پوريا حسين(  »3«گزينة  - 151
د. در بيت رو كنار مي» 4«و » 1«هاي  است و گزينه» جناس«بيت دوم فاقد 

 ةجنـاس ناهمسـان وجـود دارد. گزين ـ   » باش«و » باز«هاي  نخست ميان واژه
 ةامـا واژ  ،شـود. بيـت دوم فاقـد ايهـام اسـت      حـذف مـي  » ايهام«نيز با » 2«
را دارد كـه هـر دو در   » دلواپس«و » نگرنده«در بيت اول دو معني » نگران«

تشـبيهي/   ةمعناي بيـت قابـل جايگـذاري اسـت. بيـت اول: مـرغ دل: اضـاف       
ابرويي است: تشخيص و اسـتعاره/   ابرو: صفت تشبيهي/ دل هوادار كمان كمان

، اما در معني ديگرش است» دوباره«باز: معناي مورد قبول اين كلمه در بيت 
تناسب برقرار كرده است. بيت » شاهين«و » كبوتر«شكاري با » پرندة«يعني 
اسـتعاره از معشـوق    تشـبيه دارد./ شـمع:  » پيش تو چون شمع گدازم«دوم: 

استفاده شـده و  » اجازه«و » حكم«است و تشخيص ندارد./ پروانه: در معني 
 كند. اد ميتناسب ايج» شمع«عني نوعي حشره با در م

  )تركيبي، بيان و بديع، (علوم و فنون ادبي  

  )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 152
» فـاعلن مفعولُ فاعلات مفاعيلُ «صورت سؤال بر وزن بيت مانند » 4«گزينة 

  سروده شده است.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن»: 1«گزينة 
  مفعول مفاعيل مفاعيل فعل»: 2«گزينة 
  مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن»: 3«گزينة 

  )26تا  22 هاي )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(    »1«ينة گز - 153
 را»لـن فـع  لنعمفـا  فعلاتـن  مفاعلن« الؤس صورت در مذكور هجايي الگوي
ة هم ـ اسـت  مشخص هاگزينه عمودي ةقافي از كه طورهمان و دهدمي نشان
 نتيجـه  پـس  انـد، وزن يك داراي قاعدتاً و اندشده گزينش غزل يك از ابيات
 هـر  زوج هـاي  مصراع پايان در .نجيمبس را هاگزينه تفاوت بايد كه ميگير مي

 تفـاوت  متوجـه  دقـت  كمي با ولي شود مي ديده بلند هجاي دو گزينه چهار
 هـا گزينـه  سـاير  اول مصراع پايان با »1« ةگزين اول مصراع پاياني هجاهاي

 اسـت  آمـده  اول مصـراع  پايـان  در بلنـد  هجاي دو »1« ةگزين در .شويم مي
مـي  )فَعلـن ( بلنـد  هجاي يك + كوتاه جايه دو ابيات ساير در ولي )لن فع(

 ،دارنـد  »فعلـن « ركـن  هـا آن پايان در كه اوزاني باشيد داشته ياد بهم. بيني
 توجـه  مورد همواره و دارند »ابدال« وزني اختيار عنوان تحت مهمي قابليت

 .هستند سراسري كنكور آزمون طراحان
  )70)، موسيقي شعر، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 154
بندي ديگر  و در دسته است» مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«وزن بيت (الف): 

(هر دو  حساب آورد. به» مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل«توان وزن آن را  مي
  اند.) ناهمسان

بنـدي   است و قابليـت دسـته  » نمفتعلن فاعلن مفتعلن فاعل«وزن بيت (ب): 
  هجايي به صورت ديگر را ندارد. 

اسـت و قابليـت   » مستفعلن مستفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن  « وزن بيت (ج):
  بندي هجايي به صورت ديگر را ندارد. دسته

اسـت و بـا وجـود دوري    » مفعول مفاعيلن مفعـول مفـاعيلن  « وزن بيت (د):
  ارد.ددوگانه را بندي هجايي  بودن قابليت دسته

  )تركيبي، موسيقي شعر، (علوم و فنون ادبي  
---------------------------------------------  

 )پور پوريا حسين(  »2«گزينة  - 155
اما نه از نوع مثمن، بلكه مسـدس اسـت. بـه     ،رمل محذوف است» الف«بيت 

نيـز  » د«تر تعداد اركان هر مصراع در بيت، سه ركن است. بيت  عبارت ساده
 ».فعولن فعولن فعولن فعل«يعني  ،ثمن محذوف استمتقارب م

  )108و  107هاي  هصفح)، موسيقي شعر، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 156
هم اختيار قلب (ركن سوم هر دو مصراع) وجـود دارد و هـم   » الف«در مورد 

   .حذف همزه (زيانت آيد)
فظ كردن مصوت كوتاه وجود دارد ابدال (مصراع اول) و بلند تل» ب«در مورد 

  .(مه)
  .فقط حذف همزه دارد (ز آتشي)» ج«مورد 
ويـس  دن مصوت كوتاه دارد (بلال حبشي، اهم فقط بلند تلفظ كر» د«مورد 
  قرني)

  )تركيبي، موسيقي شعر، (علوم و فنون ادبي  
---------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 157
است و فاقد اختيارات حذف همزه، » لن اعلاتن فعلاتن فعلاتن فعف«يت وزن ب

  قلب و كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند است.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

ه اسـت  شـيد ع كامصر ودهر هجاي پاياني  ،با توجه به وزن بيت»: 1«گزينة 
  كه طبق قواعد وزني بايد به هجاي بلند مختوم شود.

شـود و   د تبديل مـي به بلن» رِ«م اع دون اول مصرهجاي سوم رك»: 2«گزينة 
  م هم به همين شيوه است.ع دواهمچنين هجاي سوم ركن سوم مصر

ع دوم فـاعلاتن  اع اول فعلاتـن و ركـن اول مصـر   اركن اول مصر»: 4«گزينة 
سؤال قابل مشاهده صورت است كه طبق قاعدة وزني اين گزينه هم در بيت 

  است.
  )تركيبي)، موسيقي شعر، 3( ) و2((علوم و فنون ادبي   

---------------------------------------------  
 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 158

مصـوت:   تيكم ريي/ موارد تغ» از خصومت«و » از نهادم«حذف همزه:  موارد
 »انهمي«و  »بنده«كلمات  انيبلند تلفظ كردن مصوت كوتاه پا

 ها:  نهيگز ريسا حيتشر

 .است »فعل ليمفاع ليمفعول مفاع« يرباع : وزن»1« ةنيگز
اول  يآخـر مفعـول و هجـا    يمصراع سوم هجا يابدال: در ابتدا :»2« ةنيگز

 )ليفاعم ل(مفعو اند. شده ليبلند تبد يهجا كيادغام شده و به  ليمفاع
 است.» ت« يحرف رو و» است«: هيقاف يحروف اصل :»3« ةنيگز

  )تركيبي، عروض و قافيه)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة  - 159
 را آن تـوان مي دوم و اول مصراع در »نيستي«ة واژ معنايي تفاوت به توجه با

 .گرفت نظر در قافيه و تام جناس
 نيسـت ( اسـت  مصـدر  اسـم  )دوم( نيستي و است اسنادي فعل )اول( نيستي
 )بودن دنابو = بودن

  :هاگزينه ساير تشريح

انـد و   قابليت قافيه شدن را از بـين بـرده  » ـِ ق«و » ـَ ق«حروف  »:1«ة گزين
 .غلط است »قفمت«و » حق«قافيه شدن 

 )لقـ َ / رق ـََ( است معيوب قافيه و نيستند مشابه اصلي حروف »:2«ة گزين
يـه  قاف كلمـات  )جمـع  ةنشـان  :ات( الحـاقي  حروف حذف از پس »:4«ة گزين

 .سازندنمي قافيه )ممكن و مشكل(
  )91تا  89هاي  صفحه، قافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

  )سيدعليرضا احمدي(   »1«گزينة  - 160
توانند  ها متفاوت است؛ پس نمي در آن» ان«چون نوع » نالان و خوشحالان«

  الحاقي باشند.
  ها: بررسي ساير گزينه

نظـر و  «الحـاقي اسـت و   » ي«رديف است؛ » نيست كه نيست»: «2«گزينة 
  .2اند براساس قاعدة  قافيه» بصر

» ي«صـامت  » آراي و تماشاي« . دررديف است» خوشي است»: «3«گزينة 
  است. 1الحاقي و براساس قاعدة حرف آيد پس  چون بعد از مصوت بلند مي

است و مصـوت  » ُو-« هاي قافيه و حروف قافيه واژه »برو و گرو»: «4«گزينة 
  باشد. 1نيست كه قاعدة  »او«بلند 

  )91تا  89هاي  صفحه، قافيه، )1((علوم و فنون ادبي   
---------------------------------------------  

  )(محسن اصغري   »3«گزينة  - 161
تـأثير بـودن سـعي و تـلاش      عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط: بـي مفهوم 

كـه از اختيـار   آدمي در موفقيت و لزوم وجود عناصري مانند بخـت و اقبـال   
  است.آدمي بيرون 

  گلاية شاعر از بخت ناسازگار خود (با زبان طنز)»: 3«مفهوم بيت گزينة 
  )54 ة، صفح)، مفهوم1(علوم و فنون ادبي ( 

---------------------------------------------  
  )(محسن اصغري   »2«گزينة  - 162

شترك در بيـت  طور م به» عاشق در فكر رهايي از كمند عشق نيست«مفهوم 
  مطرح شده است.» 2«صورت سؤال و گزينة 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ناممكن بودن رهايي از دام عشق»: 4«و » 1«هاي  گزينه

امـا دسـت از تـلاش برنخـواهم      ،اگرچه اميد رهايي وجود نـدارد »: 3«گزينة 
  داشت.

  )23صفحة ، مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )پور عزيز الياسي(   »2«گزينة  - 163
، مدح پادشاهان است كه جـزء موضـوعات رايـج در    »2«موضوع بيت گزينة 

  دورة بيداري نيست. 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  توجه به اقشار مردم (كارگران)»: 1«گزينة 
  توجه به دانش و لزوم آموزش همگاني »: 3«گزينة 
  ي    دوست وطن»: 4«گزينة 

  )45و  44هاي  ه، صفحشناسي و مفهوم سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )پور عزيز الياسي(   »4«گزينة  - 164
، فنـاي  »در هسـتي شهيدشـدن  «از مولاناسـت و منظـور از   » 4«بيت گزينة 

  ارد. عارفانه است و ربطي به فرهنگ شهادت در ادبيات انقلاب ند
  هاي ديگر:  تشريح گزينه

و اشـاره بـه دشـمني موسـي (ع) بـا      » كردن ولي ياوري«مفهوم »: 1«گزينة 
  سامري، مرتبط با مسئلة فلسطين و ولايت فقيه است. 

  توجه به فرهنگ شهادت»: 2«گزينة 
  شجاعت و جانبازي رزمندگان »: 3«گزينة 

  )100 و 99هاي  ه، صفحشناسي و مفهوم سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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  )محسن اصغري(   »4«گزينة  - 165
  عشق يار سرزنش و ملامت را در پي دارد.»: د و ب«مفهوم مشترك ابيات 

  هاي ديگر:  تشريح گزينه
  ناپذيري شاعر : نصيحت»الف«مفهوم بيت 
  : اعتقاد به قضا و قدر»ج«مفهوم بيت 

  )62صفحة ، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  
  

 (فاطمه صفري)   »2«گزينة  - 166
 ذهنـي  و فـردي  محدودة انديشد، در مي خاص موضوعي دربارة فردي وقتي
 بيان نوشته يا گفته صورت به را اش انديشه كه ولي هنگامي دارد، قرار خود
 جهـان  كند، به مي رفتار ديگران خود با تصميم و انديشه براساس كند يا مي

  شود. مي وارد فرهنگي
 علـم  آيند، مي دست به تجربي هايروش با كه را علومي فقط متجدد جهان
 اسـتفاده  وحيـاني)  و فراتجربي (عقلاني هايروش از كه علومي را و داند مي
 ها ارزش ارزيابي امكان علوم، از دسته افول اين با شناسد. نمي علم كنند، مي
 مطالعه قابل تجربي علوم با اند و فراتجربي هاي پديده بشري (كه ايه آرمان و

معنـا يـا عقلانيـت ذاتـي يـاد       زوال به روند، اين رود. از مي دست نيستند) از
  شود. مي

 صـورت  بـه  اجتمـاعي،  جهـان  نبايـدهاي  و بايدها يا ها محدوديت و ها فرصت
  شوند. مي ظاهر افراد و تكاليف حقوق

  )49و  46هاي صفحه ،زندگي اجتماعي ،)1( (جامعه شناسي  
  )5 ةصفح ،فرهنگ جهاني ،)2شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  (محمدابراهيم مازني)   »1«گزينة  - 167
گردد، از نوع ها و اعتقادات اصلي باز ن، آرمانهاي كلا هايي كه به ارزش تفاوت
  مختلف است.هاي اجتماعي  هاي ميان جهان تفاوت

  خطي (طولي) به جوامع است. نظرية استعمار نتيجة ديدگاه تك
شناسان، حركت جوامع بشري را به دو مقطع جوامع مكانيكي و  برخي جامعه

كنند. در جوامع ارگانيكي تقسـيم كـار گسـترده     جوامع ارگانيكي تقسيم مي
  وجود دارد.

 )39 تا 37هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

  (محمدابراهيم مازني)   »3«گزينة  - 168
هـا وارد   ها عمل كنند، بـه همـان انـدازه آرمـان     هر اندازه مردم مطابق ارزش

  شوند. قلمرو واقعي جهان اجتماعي مي
كننـد و عقـل و    هاي اجتماعي كه علم را به دانش تجربي محـدود مـي   جهان

توانند از حق يا باطـل   دانند، نمي عنوان دو روش علمي، معتبر نمي وحي را به
  ها) ها سخن بگويند. (درستي قسمت دوم همة گزينه بودن عقايد و آرمان

اگر جوامع، حقايق را نشناسند و بـه آن ايمـان نياورنـد و مطـابق آن، عمـل      
  دارند. نكنند، از حق گسسته و به سوي باطل گام برمي

 )57و  54، 52هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1(شناسي  (جامعه   

  (محمدابراهيم مازني)   »3«گزينة  - 169
  :هاي نادرست بارتعتشريح 

را انسداد اجتماعي » صعودي«الف) مسدود بودن راه ارتقا و تحرك اجتماعي 
  گويند. مي

» تعارض فرهنگي«ج) تغييرات هويتي بيرون از مرزهاي مقبول يك جهان را 
  نامند. مي

 )87و  85، 84، 82هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)   »4«گزينة  - 170
  .گيرد مي شكل ضعيف جوامع نظامي اشغال با سياسي امپرياليسم

 را اش فرهنگـي  هويـت  خورد، اگر مي شكست نظامي تهاجم اثر در كه قومي

 تواند استقلال مي مهاجم، نظامي قدرت شدن تدريجي ضعيف با كند، حفظ
 آورد. دست به را خود سياسي

 از استفاده با خود، اقتصادي قدرت به اتكا با استعمارگر كشور نو، استعمار در
هـاي   دولـت  از طريـق  المللـي و  بين سياسي و هاي اقتصادي سازمان و نهادها
  .گيرد مي اختيار در را كشورهاي ديگر سياست و بازار كنترل نشانده، دست

 )25و  23، 21هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( ه(جامع   
---------------------------------------------  

  (عليرضا حيدري)   »4«گزينة  - 171
  هاي ديگر: تشريح گزينه

عبارت اول و دوم صحيح اسـت، ولـي عبـارت سـوم مربـوط بـه       »: 1«گزينة 
  زدگي و خودباختگي فرهنگي است. غرب

در مورد ازخودبيگانگي تاريخي اسـت و عبـارت دوم   عبارت اول »: 2«گزينة 
در مورد ازخودبيگانگي حقيقي است و عبارت سوم هم در مورد علل درونـي  

  تحول فرهنگي است.
عبارت اول در مورد تزلزل فرهنگي است و عبارت دوم در مـورد  »: 3«گزينة 

  بحران هويت است و عبارت سوم صحيح است.
  )101و  98، 91هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  (عليرضا حيدري)   »2«گزينة  - 172
كه در ساية قدرت و سلطة جهان غرب عمـل  استبداد استعماري به دليل اين

اي جـز   كرد، براي تأمين نيازهاي اقتصادي و فرهنگي جهان غـرب، چـاره   مي
  حذف مظاهر فرهنگ اسلامي نداشت.

هايي از ذهنيـت   ها، بخش سياسي و نظامي غرب در نخستين رويارويي قدرت
مسلمانان را به خودباختگي فرهنگي دچـار سـاخت و ايـن امـر سـبب شـد،       

نگاران غربـي از هويـت جهـان اسـلام القـا      شناسان و تاريختصويري كه شرق
  كردند، در بين جوامع اسلامي و از جمله در جامعة ايران رواج پيدا كند. مي
هان اسلام اينك با الهام گرفتن از انقـلاب اسـلامي ايـران، هويـت خـود را      ج

كند و بـه ايـن    وجو مي كرد، جست بيرون از تصاويري كه جهان غرب القا مي
  گردد. ترتيب، اسلام به عنوان يك قطب فرهنگي جديد ظاهر مي

  )108و  105هاي صفحه ،هويت ،)1( شناسي(جامعه  
  )31صفحة  ،جهاني فرهنگ ،)2شناسي ( (جامعه  

 علوم اجتماعي
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  (عليرضا حيدري)   »3«گزينة  - 173
اي  كه ساموئل هانتينگتون آن را مطرح كرد، نظريـه » ها جنگ تمدن«نظرية 

هاي كشـورهاي   هاي غربي در مقابله با مقاومت بود كه عمليات نظامي قدرت
  كرد. غيرغربي را توجيه مي

شـرق و  تا زمان فروپاشي اتحاد جماهير شوروي، جنگ سرد بـين دو بلـوك   
غرب، به همراه جنگ گرم بين مناطق پيرامـوني ايـن دو، ادامـه يافـت و بـه      

  اقتصاد كشورهاي صنعتي كه وابسته به تسليحات نظامي بود، رونق بخشيد.
ترين عوامل وقوع اين دو جنـگ، رقابـت كشـورهاي اروپـايي بـر سـر       از مهم

  .مناطق استعماري بود
  )86و  85هاي حهصف، هاي جهانيچالش ،)2( شناسي (جامعه  

---------------------------------------------  

  (عليرضا حيدري)   »4«گزينة  - 174
بينند، بـا اسـتفاده از ابزارهـايي كـه      هايي كه مي داران با وجود آسيب سرمايه

ــد، فشــارهاي ناشــي از بحــران  ــه اقشــار ضــعيف و   دارن هــاي اقتصــادي را ب
مين دليل، بحران اقتصـادي اغلـب   دهند؛ به ه توليدكنندگان خرد انتقال مي

  شود. افزوده مي خورد و بر دامنة آن غنا پيوند ميبا چالش فقر و 
دوم قرن بيستم با روشـن شـدن اينكـه علـم تجربـي داراي مبـاني        نيمةدر 

غيرتجربي است، علم مدرن زير سؤال رفت. آشكار شد علم تجربي غربي تنها 
ــا تفســير ممكــن از جهــان طبيعــت نيســت، بلكــه تف  ســيرهاي متناســب ب

  تواند وجود داشته باشد. هاي ديگر نيز مي فرهنگ
هـاي انقـلاب فرانسـه     فرهنگ غرب با انكار حقايق قدسي، نه تنها بـه آرمـان  

گرايي، نرسيد، بلكه با اصالت بخشيدن به انسان دنيوي در قرن بيستم به پوچ
  ها و اميدها انجاميد. يأس و نااميدي و مرگ آرمان

  )101و  100، 99، 93هاي صفحه ،هاي جهاني)؛ چالش2سي(شنا (جامعه  
---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)   »1«گزينة  - 175
  ها: بررسي گزينه

گـرا    صحيح ـ غلط (بيدارگران اسلامي همانند منورالفكران غـرب  »: 1«گزينة 
  د.)بودن اسلامي كشورهاي در ها دولت رفتار اصلاح دنبال به

  باشد) ـ صحيح غلط (مربوط به روشنفكران نسل اول مي»: 2«گزينة 
  باشد) ـ صحيح غلط (مربوط به روشنفكران نسل اول مي»: 3«گزينة 
  صحيح ـ صحيح»: 4«گزينة 

  )113و  112، 109هاي صفحه ،)، بيداري اسلامي و جهان جديد2شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

  (عليرضا حيدري)   »1«گزينة  - 176
هـاي اسـتعماري ـ    كه حاكمان قاجار ـ به دليـل اثرپـذيري از دولـت     هنگامي

جاي مقاومت در برابر بيگانگـان بـه قراردادهـاي اسـتعماري روي آوردنـد،       به
  تغيير كرد.» آميز فعاليت رقابت«به سوي » مقاومت منفي«

ار قـديم و حـذف كـارگزاران    بخـش در مقابلـه بـا اسـتعم    هـاي آزادي  انقلاب
شدند، ولي در قطع وابسـتگي اقتصـادي و فرهنگـي     مستقيم غرب موفق مي

توفيقي نداشـتند؛ و بـه همـين سـبب، اسـتعمار بـا دسـت كـارگزاران ايـن          
  گشت. ها، در چهرة استعمار نو بازمي انقلاب

و سياسـي شـيعي، از    انقلاب اسلامي ايران با الگو گـرفتن از فقـه اجتمـاعي   
هـاي جهـان اسـلام     هـا و چـالش   منظر ديني و فرهنگي به شـناخت بحـران  

  پرداخت.
اگر بيداري اسلامي در جوامع اسلامي تحقق پيدا كند، اين جوامع بـه سـوي   

اي براسـاس   هاي قومي و قبيلـه  نظامي حركت خواهند كرد كه فارغ از قدرت
  يابند. فقاهت و عدالت، سازمان مي

  )128و  125، 120و  116هاي صفحه ،بيداري اسلامي و جهان جديد ،)2شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 177

  يابد. شود و تا پايان عمر ادامه مي يادگيري دانش عمومي، از بدو تولد آغاز مي
  گيرد. ل ميدانش علمي با طرح مسئلة خاص در يك جامعه، شك

ها، دانش حاصل از زندگي هستند. ديدگاه دوم رابطة دانش علمي  همة دانش
هـا خلـق و    كه معتقد است دانشكند  را ذكر ميو عمومي (ديدگاه تفسيري) 

  اند.بازسازي واقعيت
دانشي جوامع، دانش علمـي دغدغـه و تـوان لازم     ةبا ايجاد تعارض در ذخير

  دهد. مي براي حل مسائل و مشكلات دانش عمومي را از دست
 )8و  7، 5، 4هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 178
  نادرست: هاي توضيح عبارت

هاي نظـم اجتمـاعي تقليـل     ها را به پيچ و مهره شناسي تبييني انسان جامعه
  .شود يمب جامعه دهد كه در نتيجة آن، انسان مغلو مي

زدايـي  شناسان براي شـناخت نظـم از امـور مـأنوس و آشـنا، آشـنايي      جامعه
  كنند. مي

  )30و  29، 21، 20هاي  )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »1«گزينة  - 179
  ليبراليسم اوليه ←رعيتي را درهم ريخت- روابط اجتماعي ارباب

  درون فرهنگي ←نوع چالش بلوك شرق و بلوك غرب
دالت اجتمــاعي و توزيــع عــ ←شـعار جوامــع سوسياليســتي و ليبراليسـتي  

  مناسب ثروت
  نظرية اقتصادي ←اشتراك ديدگاه ريكاردو و مالتوس

 )81و  80،  77، 76هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »1«گزينة  - 180

  تفهم ←مقدمة روش علمي از ديدگاه وبر
  همراهي همدلانه ←نگاه كردن به مسائل جوانان از منظر خودشان

 ←هـا هـا دربـارة چرايـي وقـوع آن     ناديده گرفتن پيچيدگي و عمق پديـده 
  زدايي هويت
  آگاهي و معناداري ←هاي كنش ترين ويژگي مهم

 )48و  46، 40، 39هاي  )، تركيبي، صفحه3شناسي ( (جامعه   
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  (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 181
تأكيد بيش از اندازة رويكرد تبييني بر نظـم   ←علت حذف اراده و خلاقيت

  و ساختارهاي اجتماعي
هاي اجتمـاعي و   همانند پنداشتن پديده ←علت ناديده گرفتن تفاوت علوم

  آثار و پيامدهاي آن
  هاسقوط ارزش ←محيطي غرب در حوزة صنعت و فضا نساني و زيستفجايع ا

  ها و هنجارهااساس ارزشكنش افراد بر←استمرار و تداوم ارزش و هنجارها 
  )40و  38هاي )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه   

 )14ماعي، صفحة )، زندگي اجت1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------  

  (ارغوان عبدالملكي)   »2«گزينة  - 182
هاي جهـان اجتمـاعي وجـود     مجموعة سازوكارهايي كه براي اعمال سياست

  آورد.، نظام سياسي را پديد ميدارد
جـويي غـرب، نتيجـة اسـتفاده از      مهندسي رضايت عمومي و توجيـه برتـري  

  ابزارهاي فرهنگي در سلطة هژمونيك است.ها و  شيوه
  اساس فضيلت از ديدگاه ارسطو، مونارشي نام دارد.حكومت فرد بر

  ) 61و  59، 58هاي )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه
---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)   »3«گزينة  - 183
 دربـارة  داوري كـار  كه شد مي جبمو شناسيجامعه در تبييني رويكرد غلبة
  شود. قلمداد غيرعلمي و گيرد قرار اجتماعي علوم قلمرو خارج از ها ارزش

  شد. ناسيوناليسم پيدا ها،لتم -دولت گيريشكل با
 سـبب  امـر  اين زيرا رود؛مي بين از رقابت انگيزة خصوصي، مالكيت حذف با

  .شود گرفته يدهناد توانمند و كوشا افراد و شايستگي تلاش شود مي
  )83و  75، 72هاي  )، تركيبي، صفحه3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  
  (ارغوان عبدالملكي)   »1«گزينة  - 184

  تشريح موارد نادرست:
هـاي اجتمـاعي مختلـف و توسـط     در دورة پسامدرن، هويت از منظر گروه -

سياسـي، اقتصـادي و    افـراد، مسـائل   شـود. در ايـن دوره،  مـي  ها، تعريف آن
  .گيرندو هويتي خود پي مي هاي فرهنگياساس علاقهاجتماعي را بر

به جاي مدل همانندسازي مورد توجـه و  در دورة پسامدرن، مدل تكثرگرا  -
  .گيردقرار مي كيد تأ
بخشي را بـراي علـوم   رهايي خواهد ظرفيت افشاگري ورويكرد انتقادي مي -

ها گروه ارد و اين نقش را در نقد روابط و مناسبات ميان افراد،اجتماعي نگه د
بيند و انتظار دارد علوم اجتماعي با تشخيص و افشاي سلطه ها ميو فرهنگ

  .انساني، به رهايي انسان كمك كند در مناسبات
  )89و  86هاي )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه   

---------------------------------------------  
  (فاطمه صفري)   »4«گزينة  - 185

 از نظـري  انحـراف  اثـر  در كـه  است ايجامعه ضالهّ در نظرية فارابي، مدينة
  گيرد. مي شكل فاضله مدينة
 فقهي، و زباني نژادي، قومي، هاي تفاوت شناختن رسميت به با اسلامي فقه
  .كرد تبديل اسلامي امت گيري شكل براي به فرصتي را ها تفاوت اين
 دارنـد،  وجـود  انسـان  ارادة و آگاهي از مستقل كه را هايي قل نظري، واقعيتع

  آورد. مي پديد را طبيعيات و رياضيات فلسفه، مانند علومي كند و مي شناسايي
  )114و  107، 98هاي  ، صفحه)، تركيبي3شناسي ( (جامعه   

  
 
 منيژه خسروي)(  »2«گزينة  - 186

 يأسـرَ « »)/4«(رد گزينـة   كـه  ياسـت كس ـ  (منـزهّ)  پـاك »: ذيسبحان الّ«
 ـ« »)/3و  1«هـاي  (رد گزينه حركت داد اش را بنده»: بعبده ي (رد شـب  »:لاًيل

  ») 1«گزينة 
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي   »2«گزينة  - 187
»در » أنَّ») / «3و  1«هـاي   نـد (رد گزينـه  اعتقاد دارند، عقيـده دار   »:يعتقد

»: يسـتطَيع ») / «3«شود (رد گزينة  ترجمه مي» كه«صورت  وسط عبارت به
يـاري بجويـد (رد سـاير    »: أن يستَعينَ») / «4و  1«هاي  تواند (رد گزينه مي

و 1«هـاي   هاي دريايي (رد گزينه از معجزه»: البحريةبالمعجزات «ها) /  گزينه
ــا») / «3 ــدن ةرلإن ــوراني ســاختن شــهرها (رد گزينــة  »: الم ــراي ن ») / 3«ب
 »)4و  1«هاي  آيندة نزديك (رد گزينه»: المستقبل القريب«

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »2«گزينة  - 188
 از جـاي »: يقوم عن مجلسـه «جوان عاقل، جوان خردمند / »: الشاّب العاقل«

بـراي بزرگـان قـومش (رد    »: لكبار قومـه »)/ «4«خيزد (رد گزينة  خود برمي
يقوم ») / «3«(حال) با فروتني (رد گزينة »: متواضعاً») / «3و  1«هاي  گزينه

هـاي   كند) (رد گزينـه  پردازد (اقدام مي به گرامي داشتن آنان مي»: بتكريمهم
  نادرست آمده است. در جاي» 4«در گزينة » دائماً«ترجمة ») / 3و  1«

  نكتة مهم درسي:
قـام  «است اما » برخاست«به معني » قام (يقوم)«دقتّ داشته باشيد كه فعل 

به ... اقدام كـرد، بـه ...   «صورت  معناي كاملاً متفاوتي دارد و به» بـِ (يقوم بـِ)
  شود. ترجمه مي» پرداخت

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 189
»3«مهم است (رد گزينة »: من المهم» / (« عرد   »: أن نشُـج) تشـويق كنـيم

أن يكونـوا  ») / «3و  2«هـاي   كودكـان (رد گزينـه  »: الأطفال») / «2«گزينة 
تـر از آن   مهـم »: الأهم من ذلـك ») / «3«كه قوي باشند (رد گزينة »: أقوياء

و  2«هـاي   گوش كردن بـه (رد گزينـه  »: الاستماع إلي«ا) / ه (رد ساير گزينه
  زائد است.» 2«در گزينة » هم») / «3

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »3«گزينة  - 190
انسـان  »: المرء المؤمن») / «2«نهي) نبايد باشد (رد گزينة » لا»: («لا يكنِ«

در » هرگز«كنندگان /  از حسادت»: من الحاسدينَ») / «4«مؤمن (رد گزينة 
خوي (منش) بدي است كه (رد گزينة »: خُلق سيئ«زائد است / » 2«گزينة 

  »)4«طور (رد گزينة  طور، آن همان»: كما») / «1«
  (ترجمه)  

 زبان عربي (اختصاصي)
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 191
امـر  » لام«فعل مضـارعي اسـت كـه همـراه بـا      » فليستشرْ«، »3«در گزينة 

  شود. ترجمه مي» بايد مشورت كند«صورت  (جازمه) آمده است، بنابراين به
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

  )دهگلان -خالد مشيرپناهي (   »1«گزينة  - 192
  هاي ديگر: تشريح گزينه

ن اند و بـا آ  ترجمة صحيح: گويي اين مردم ابزاري از آهن ساخته»: 2«گزينة 
  برند! شاخة درختان را مي

ترجمة صحيح: اين رزمنده با شمشير تيز خود با دشمنان زيادي »: 3«گزينة 
  مبارزه كرد!

ترجمة صحيح: روستايمان عمارتي قديمي دارد كه دو هزار سال »: 4«گزينة 
  پيش بنا شده است!

  (ترجمه)   
---------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »4«گزينة  - 193
بــراي يــادگيري: ») / 3«(رد گزينــة » التلاميــذ«، »الطّــلاب«آمــوزان:  دانــش

(رد گزينـة  » دروسـهم «هايشـان:   درس») / 3و  1«هـاي   (رد گزينه» لتعلُّم«
بـر آنـان لازم   ») / 3و  2«هاي  (رد گزينه» فليعلموا«بدانند:  …و بايد ») / 2«

  ها) (رد ساير گزينه» عليهم«است: 
  )مهترج(  
---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 194
اگـر نيكـي كنيـد، بـه خودتـان نيكـي       «گويـد:   آية شريفة صورت سؤال مـي 

نيز همنوا با اين آية شريفه بـر ايـن   » 4و  3، 2«هاي  ؛ ابيات گزينه»كنيد مي
گـردد و فـرد از آن    برمـي  موضوع تأكيد دارند كه نتيجة نيكي به خود انسان

گويـد   مـي » 1«متفاوت است. بيت گزينة » 1«برد، اما مفهوم گزينة  سود مي
  بايد نيكي كرد تا خدا را شناخت و به او رسيد. 

  )مفهوم(  
---------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 195
فعل مجرد ثلاثـي  » ضلََّ. «درست استنا» اسم فاعله: مضلّ« ،»2«گزينة در 

شـود، نـه همـراه     ساخته مـي » فاعل«ها بر وزن  است و اسم فاعل از اين فعل
ـ«   ».مـ

 آيد. مي» ضالّ«صورت  بنابراين اسم فاعل از اين فعل به
  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  

---------------------------------------------  

 مرتضوي)(سيد محمدعلي   »3«گزينة  - 196
نكره و » مهاناً«با توجه به اين كه  نادرست است. »… صفة«، »3«گزينة در 

نقش حال را دارد، نه صفت. (ترجمـة عبـارت   » مهاناً«معرفه است، » الشاتم«
داده شده: بر ما واجب است كه انسان دشـنامگو را خوارشـده رهـا كنـيم تـا      

  خداي رحمان را خشنود نماييم!)
  حل اعرابي)(تحليل صرفي و م  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 197

» اخـتلال « است.  نادرست» بعلامة الفتحةمفعول و منصوب « ،»4« گزينةدر 
هـر دو  » تـوازن «و » اختلال«اليه است. (دقت كنيد  مضاف» توازن«مضاف و 

 اند.)   اسم هستند و با هم تشكيل يك تركيب اضافي داده

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  

---------------------------------------------  

 (منيژه خسروي)  »3«گزينة  - 198

ل «اسـت و بايـد بـر وزن    » تفعل«فعل ماضي از باب » رتيتَغَ« بيايـد،  » تفَعـ
  الفعل) صحيح است.  (با حركت فتحه روي عين» رتيتَغَ«بنابراين 

  (ضبط حركات)  

---------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 199

) معدود مفرد آمـده كـه درسـت    34» (و ثلاثون أربعة«، براي »3«در گزينة 
) معدود جمع آمـده كـه آن هـم مناسـب     5» (خمس«است، همچنين براي 

  است.
  :گريد يها نهيگز حيتشر

در عربي، ابتدا بايد يكان و سپس دهگـان ذكـر شـود؛ بنـابراين     »: 1« نةيگز
  صحيح است.» خمسين أربع و«
أربعـونَ  «) بايد معدود مفرد بيايد، بنـابراين  40» (أربعونَ«براي »: 2« نةيگز

  صحيح است.» ضيفاً
عشـرينَ  «) بايد معدود مفرد بيايد، بنابراين 20» (عشرينَ«براي »: 4« نةيگز

  صحيح است.» ساعةً
  نكتة مهم درسي:

صـورت   بـه  99تـا   11 صورت جمع و معدود اعـداد  معدود اعداد سه تا ده، به
  شود. مفرد ذكر مي

  (عدد)  

---------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 200

فاعل است. (ترجمة عبارت: » من«مفعول و منصوب و » أيام«، »3«در گزينة 
هـا را غنيمـت نشـمرده     شمارد كسي كه مثل خردمند آن روزهاي عمر را مي

  است!)
  :گريد يها نهيگز حيشرت

نائب فاعـل آن و مرفـوع   » أيام«فعل مجهول است و » لا تنُسي«»: 1« نةيگز
  است. 

  فاعل آن و مرفوع است.» أيام«فعل و » تمرُّ«»: 2« نةيگز
لَ «بالفعل،  مشبهةاز حروف » كأنَّ«»: 4« نةيگز اسـم آن و منصـوب   » أجمـ

  نيز خبر آن و مرفوع است.» أيام«است، 
  )اعد اسمقو(  
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 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »4«گزينة  - 201
خواهـد كـه نقـش صـفت را داشـته باشـد.        صورت سؤال، اسم مفعولي را مي

  است. »الأسعار«براي  اسم مفعول و صفت» المخفَّضة«
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  است. مجرور به حرف جراسم مفعول و » مةمنظَّ»: «1« نةيگز
مفعول است امـا بـا توجـه بـه سـاختار ظـاهري و       اسم » معربّة«»: 2« نةيگز

قـد  «مفعول دوم بـراي فعـل   » معربّة(«تواند صفت باشد.  ترجمة جمله، نمي
  است.)» سمي

  را دارد. فاعل اسم مفعول است، اما نقش »فرداتالم«»: 3« نةيگز
  (قواعد اسم)  

---------------------------------------------  

 ساكي)(نويد ام  »4«گزينة  - 202
خواهد كه در فارسي، التزامي ترجمه نشود.  صورت سؤال، فعل مضارعي را مي

  كنيم: ها را بررسي مي هاي مضارع در گزينه تمامي فعل
  ها: تشريح گزينه

آمده و معنـاي مضـارع التزامـي    » أن«همراه حرف » أن نصُدق»: «1«گزينة 
  دارد. (كه باور كنيم)

بوده است، چون فعـل مضـارع   » أن لا تُرفع« در واقع» ألاّ تُرفع»: «2«گزينة 
  آمده، معناي مضارع التزامي دارد. (كه بالا برده نشود)» أن«همراه حرف 

 ـ«همراه حرف » ليحترموا»: «3«گزينة  آمـده و معنـاي مضـارع التزامـي     » لـ
  دارد. (بايد احترام بگذارند)

است، فعـل   اسلوب شرط ايجاد كرده» إن«در عبارت داده شده، »: 4«گزينة 
شـود، امـا جـواب شـرط      صورت مضارع التزامـي ترجمـه مـي    شرط (ننُتج) به

شـود. (ترجمـة عبـارت: اگـر      صورت مضارع اخباري ترجمـه مـي   به» ينتفع«
    برند!) كالاهاي مفيد جديدي توليد كنيم، همة هموطنانمان از آن بهره مي

  (قواعد فعل)  
 ---------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائد اميني (  »2«گزينة  - 203
(جـزء   باشـد  حرف زائد داشـته كه  خواهد يرا م اي ناقصهصورت سؤال، فعل 

اسـت و يـك   » إفعـال «فعل مضارع از باب » نصُبح« .افعال ثلاثي مزيد باشد)
  حرف زائد دارد.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ن حرف زائد است.و بدو» صار«فعل مضارع از » يصير»: «1«گزينة 
  و بدون حرف زائد است.» كانَ«فعل مضارع از » تكون»: «3«گزينة 
رفتـه اسـت و ديگـر از    » تفعيـل «فعلي است كه به باب » صير»: «4«گزينة 

  آيد. حساب نمي  افعال ناقصه به
  (قواعد فعل)  

---------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »3«گزينة  - 204
خواهد كـه نقـش حـال را داشـته باشـد. در       اسم مثناّيي را مي صورت سؤال،

حال است و با توجه به ساختار و مفهوم جمله، مثنيّ » مجدين«، »3«گزينة 
د درس   برادرم و هم»: 3«است. ترجمة عبارت گزينة  هـا را   شـاگرديش محمـ

  كنند! تلاشگرانه در كتابخانه مطالعه مي

  :هاي ديگر تشريح گزينه
را » متأخّرين«حال و جمع مذكر است. (جمع بودنِ » متأخرين»: «1«گزينة 

  توان دريافت.) مي» إخوان«از ساختار جمله و اسم جمع 
  است، نه حال.» مسافرين«صفت براي » واقفين»: «2«گزينة 
  است، نه حال.» هما«خبر براي » منتظرانِ»: «4«گزينة 

  (حال)  
---------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »3«گزينة  - 205
خواهد كـه در ترجمـه قابـل حـذف باشـد.       اي را مي حرف نفي صورت سؤال،

توان فعل منفـي   مستثني منه ذكر نشده باشد، مي» إلاّ«دانيم اگر قبل از  مي
توان حرف نفي را در ترجمـه   جمله را مثبت ترجمه كرد؛ به عبارت ديگر، مي

مسـتثني منـه نيامـده اسـت، پـس      » إلاّ«، قبل از »3«نة حذف كرد. در گزي
و جملـه را مثبـت ترجمـه    حـذف   را» لا« نفي حرفتوان هنگام ترجمه،  مي

 اسـت، تـر   را كـه ارزان  يزي ـفقـط چ  دي ـبا مينـدار  ياديز يها (اگر پول كرد.
  .)ميبخر

  هاي ديگر: تشريح گزينه
يك فعل است، » ليس«حرف نفي نداريم؛ دقت داشته باشيد كه »: 1«گزينة 

  نه حرف.
  مستثني منه است.» الشعراء»: «2«گزينة 
  مستثني منه است.» كلّ شخص»: «4«گزينة 

  (اسلوب استثناء)  
---------------------------------------------  

  
  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 206
بيات و فلسفه، تأثير مهمي بـر  برخي پژوهشگران معتقدند كه رواج و رونق اد

  شكوفايي و گسترش علم تاريخ در يونان باستان داشته است.
  )4شناسي، صفحة  )، تاريخ1(تاريخ (  

---------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 207
تي به منظور تسلط بيشتر حكومـت مركـزي بـر سـرزمين چـين،       هوانگ شي

هـا   اي از جـاده  داري و مالياتي را نوسازي كـرد و شـبكة گسـترده   تشكيلات ا
ها و عيـار   ها و اندازه ساخت. وي همچنين به قصد رونق تجارت، مقياس وزن

، تكميـل ديـوار بـزرگ    اوهاي مهـم   ديگر از اقدام ها را يكسان كرد. يكي سكه
  چين بود.

  )47)، جهان در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 208
ترين نشانه و آثاري كه از حضور انسان در ايـران تـاكنون كشـف شـده،      كهن

  رود در نزديكي مشهد در خراسان رضوي است. مربوط به بستر كشَفَ
  )72)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

 تاريخ 
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 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 209
خان، اقدام خسروپرويز در برانداختن حكومت لخَميان را اشتباه خي از موربر

شمارند كه باعث شد مرزهاي جنوب غربي ايـران در برابـر هجـوم     بزرگي مي
  دفاع بماند. اعراب بي

  )97)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 210
هـاي   هاي هنري اقوام غيرايراني با شيوه در دورة هخامنشيان، تجربه و سبك

بومي تركيب شد و هنري به وجود آمد كه كاملاً تـازگي داشـت و روح هنـر    
ايراني بر آن حاكم بود. ديگر ويژگي شاخص هنر و معماري دورة هخامنشي، 

ه و تشـريفات و تجمـلات   درباري بودن آن بود؛ به اين معني كه شكوه شاهان
هـاي هنـر هخامنشـي،     گذاشت. يكي ديگر از ويژگي درباري را به نمايش مي

گرايي و استفاده از عناصر موجود در طبيعت مانند حيوانات و گياهان  طبيعت
  شان است. در آثار هنري

  )144و  143هاي  )، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (سيد عليرضا علويان)  »2«گزينة  - 211
المقـدور فـي نوائـب تيمـور      تـوان بـه عجائـب    ها مي نگاري از مشهورترين تك

 عربشاه دربارة تيمور اشاره كرد. آور تيمور) تأليف ابن (زندگي شگفت
  ) 6شناسي، صفحة  )، تاريخ2(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (سيد عليرضا علويان)  »3«گزينة  - 212

هاي تجاري قريش توسط مسـلمانان،   در نتيجة تداوم سياست تعقيب كاروان
سرانجام در سال دوم هجرت جنگ بزرگـي ميـان سـپاه اسـلام و لشـكريان      

 300صـورت گرفـت. در ايـن جنـگ، حـدود      » بدر«مشرك در مكاني به نام 
 شدند. جنگجوي قريش پيروز 950رزمندة مسلمان بر 

  ) 37)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (سيد عليرضا علويان)  »4«گزينة  - 213
گرايـي بـود.    هاي شاخص خلافت عباسيان، اجتناب از سياست عرب از ويژگي

از جايگـاه ممتـازي در   به همين دليل، در اين دوره، ايرانيان در كنار اعـراب  
مهمـي را در ادارة امـور خلافـت بـه عهـده        حكومت برخوردار شدند و نقش

 گرفتند.  
  ) 69)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (سيد عليرضا علويان)  »3«گزينة  - 214

عباس اظهار  ني عموماً نسبت به خلفاي بنيهاي طاهري و ساما اميران سلسله
كردند و در مـواردي بـا دشـمنان خلافـت ماننـد علويـان        اطاعت ظاهري مي

 طبرستان و خوارج در سيستان سرِ ستيز داشتند.
  ) 92)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة 2(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (سيد عليرضا علويان)  »4«گزينة  - 215

شاه عباس اول به منظور تقويت قدرت سياسـي و نظـامي دولـت مركـزي و     
اميـران و ايـلات قزلبـاش، سـپاهي دائمـي و      و نظـامي  كاهش توان سياسي 

 اي ايجاد كرد كه كاملاً مطيع و وفادار به شخص او بود.  حرفه
  ) 139)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة 2(تاريخ (  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 216
در نتيجة وضع قوانين سخت توسط دولت انگليس و تمايل اشراف آمريكايي 
به بيرون راندن رقيـب و تحريكـات فرانسـويان، مـردم ايـن سـرزمين بـراي        
رسيدن به استقلال وارد جنگ طولاني با انگلستان شدند. اين جنگ سرانجام 

ل آمريكـا بـه پايـان رسـيد و جـورج      نشـينان و اسـتقلا   با پيروزي مسـتعمره 
 جمهور اين كشور انتخاب شد. واشينگتن به عنوان نخستين رئيس

  )31 تا 26هاي  )، تاريخ جهان در دورة معاصر، صفحه3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 217
ها و ابزارهـاي توليـد    ي، شيوهبا وجود اينكه مناسبات حاكم بر بخش كشاورز

(تكنولوژي) اين بخش دچار تغيير و تحـول اساسـي نشـد، كشـاورزي ايـران      
اواخر قرن نوزدهم و اوايل قرن بيستم ميلادي مانند گذشته يـك كشـاورزي   

  معيشتي نبود.
  )52و  51 هاي ه)، تاريخ ايران در دورة معاصر، صفح3(تاريخ (  

---------------------------------------------  
 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة  - 218

پــس از فروپاشــي امپراتــوري عثمــاني، انگلســتان سرپرســتي عــراق، اردن و 
 فلسطين را برعهده گرفت و لبنان و سوريه تحت سرپرستي فرانسه درآمدند.

  )86)، تاريخ جهان در دورة معاصر، صفحة 3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 219
نمايندگان مجلس شوراي ملي در مخالفت با اعطاي امتيـاز نفـت شـمال بـه     
شوروي، دولت را مكلف ساختند كـه بـراي گـرفتن تمـامي حقـوق ملـي در       
موضوع نفت جنوب، مذاكره كند و اقدامات لازم را انجام دهد. اين اقـدام بـه   

از قرارداد نفتـي ايـران بـا انگلسـتان و      معناي اعلام نارضايتي رسمي و علني
 آمد. تلاش براي تجديدنظر در آن به حساب مي

  )118)، تاريخ ايران در دورة معاصر، صفحة 3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 220
هـوادار شـاپور   ، تعدادي از افسران وابسته به رژيم پهلـوي و  1359در تيرماه 

 ، با پشـتيباني سـازمان جاسوسـي آمريكـا    »سازمان نقاب«بختيار، موسوم به 
  (سيا) و حكومت بعثي عراق كودتايي را طراحي كردند.

  )145)، انقلاب اسلامي ايران، صفحة 3(تاريخ (  
---------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  

 )زهرا داميار(  »4«گزينة  - 221
جانبـه   كند و با يك ديد همه هاي علوم ديگر استفاده مي علم جغرافيا از يافته

هـا   ها و روابط بـين آن  ها و مطالعات خود را در مورد پراكندگي پديده بررسي
كند دانش ما از محيط پيرامون و  دهد. اين اطلاعات به ما كمك مي انجام مي

ين شناخت در جهت بهبود كيفيت زندگي انسان ها افزايش يابد. ا ساير مكان
  نقش داشته است. 

وجـود   محيط جغرافيايي از تعامل بين محـيط طبيعـي و محـيط انسـاني بـه     
دان بـا ديـد تركيبـي يـا      شود جغرافـي  گيري سبب مي آيد. اين نوع شكل مي
نگري، موضوعات را مطالعه و بررسـي كنـد؛ زيـرا اجـزا و عوامـل محـيط        كل

  كند. ارتباط با يكديگر عمل مي جغرافيايي در
  )7تا  2هاي  (جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحه  

 جغرافيا 
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 (زهرا داميار)  »2«گزينة  - 222
هاي وسيع در منطقـة كوهسـتاني البـرز، حاصـل      خوردگي بخش اعظم چين

فشـاني در   هـاي آتـش   ها سال است. فعاليت زايي مواد رسوبي طي ميليون كوه
  كوه شده است.  لة دماوند در اين رشتهگيري ق دورة كواترنر سبب شكل

  )24(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة   
----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »4«گزينة  - 223
وهواي كشور دو اثر متفـاوت دارد. در   نزديكي به درياها و دوري از آن در آب
افزايش بارش، نقش مهمـي دارد ولـي    سواحل شمالي كشور، درياي خزر در

خليج فارس و درياي عمان به دليل عدم امكـان صـعود هـواي مرطـوب، در     
بارش سواحل جنوبي كشور، نقش چنداني ندارند و موجب شرجي شدن هوا 

شوند. در نواحي داخلي كشـور بـه دليـل دور بـودن از درياهـا و كمبـود        مي
ي ساحلي شمال و جنوب كشـور  رطوبت، اختلاف دما زياد است ولي در نواح

  اختلاف دما كمتر است. 
  )37(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة   

---------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 224

  با توجه به هرم سني اين كشور: 
  ميزان رشد مواليد در اين كشور بالاست. -
 گـروه كودكـان و  اين كشور پهن است؛ بنـابراين   قاعدة هرم سني جمعيت -

جمعيت بيشتري دارند. لذا اين كشور با وجود درصد بالاي جمعيت نوجوانان 
  تواند رشد اقتصادي را تجربه كند. فعال مي

  كنند.  در اين كشور افراد سالمند كمتري زندگي مي -
  )66و  65هاي  (جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحه  

---------------------------------------------  
 (زهرا داميار)  »4«گزينة  - 225

هـاي   هـا، شـكل   هاي طبيعي و انساني در سكونتگاه چگونگي قرارگيري پديده
  وجود آورده است. مختلفي از سكونتگاه را به

رشد سريع جمعيت از يك سو، بر تعداد جمعيت شـهرها افـزوده و از سـوي    
ط روستايي به شـهر تعـداد نقـاط شـهري را افـزايش داده      ديگر با تبديل نقا

  است. 
نقش هر سكونتگاه با توجه به تغييرات وضعيت جغرافيايي هر منطقه اعـم از  

  شود.  يابد و در چهره و سيماي آن منعكس مي طبيعي يا انساني تغيير مي
  )84تا  80هاي  (جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحه  

---------------------------------------------  
 )زهرا داميار(  »2«گزينة  - 226

هاي جغرافيايي همگون و خاصي  ناحيه بخشي از سطح زمين است كه ويژگي
  هاي مجاور خود متفاوت است.  طوري كه با بخش دارد؛ به
ها براي تعيين حدود يك ناحيـه، يـك يـا چنـد معيـار (عوامـل        دان جغرافي

ها با توجه بـه ايـن معيارهـا،     گيرند. آن كار مي اني) را بهطبيعي يا عوامل انس
كنند و نـواحي مختلـف را    حدود يا مرزهاي هر ناحيه را روي نقشه رسم مي

ها بـراي تعيـين حـدود     دهند. انتخاب معيارها و ملاك روي نقشه نمايش مي
  دان بستگي دارد.  يك ناحيه، به هدف مطالعه و تحقيق جغرافي

تـر شـويم،    يك ناحيه دور و به مرزهاي ناحية مجاور نزديـك هر چه از كانون 
  شود.  تدريج از عوامل همگوني آن ناحيه كاسته مي به

  )15و  5، 4هاي  )، ناحيه چيست؟، صفحه2(جغرافيا (  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 227
متر در جهـت وزش بـاد    20تا  10توانند طي يك سال،  ها مي برخي تلماسه

طـرف بـالا رانـده     هاي دامنـة رو بـه بـاد، بـه     اد، ماسهحركت كنند. با وزش ب
جـا   آينـد و همـان   شوند و پس از رسيدن به قله، در دامنة پشتي فرود مي مي

  شود. شوند. اين فرايند موجب حركت مداوم تلماسه مي انباشته مي
  )49)، نواحي طبيعي، صفحة 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 228

ها و تبديل منـاطق بيشـتري    زايي) يعني گسترش بيابان بياباني شدن (بيابان
  به بيابان.

  ترين عوامل بياباني شدن: مهم -
هـاي عميـق و    خشكسالي و گرم شـدن هـوا و كـاهش بارنـدگي، حفـر چـاه      

بـين   هاي زيرزميني، از رويه از آب و استفادة بي عميق در مناطق خشك نيمه
  رفتن پوشش گياهي

  زدايي): ها (بيابان برخي از راهكارهاي پيشگيري از بيابان -
  كاشت گياهان سازگار و مقاوم با نواحي خشك

  ها روية دام هاي زيرزميني و چراي بي رويه از آب مقابله با برداشت بي
  ها و جلوگيري از حركتشان ها براي تثبيت آن پاشي روي ماسه مالچ

  )59)، نواحي طبيعي، صفحة 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (زهرا داميار)  »3«گزينة  - 229
هـاي وسـيع كشـاورزي كـه بـه توليـد يـك         پلانتيشن عبارت است از زمـين 

محصول خاص اختصاص دارد. اين محصـولات بـراي صـادرات و عرضـه بـه      
ولات خاص نواحي گرم و شوند. مزارع محص بازارهاي فروش جهاني توليد مي

هـاي آسـيا، آفريقـا و     مرطوب استوايي در كشـورهاي مجـاور اسـتوا در قـاره    
  آمريكاي جنوبي قرار دارند.  

محصولي نواحي استوايي در نزديكـي سـاحل درياهـا واقـع      بيشتر مزارع تك
اند تا بتوان از كشتي براي صدور محصولات بـه نـواحي مختلـف جهـان      شده

  استفاده كرد. 
  )92و  91هاي  )، نواحي انساني، صفحه2غرافيا ((ج  

----------------------------------------------  
 (زهرا داميار)  »4«گزينة  - 230

كه نظام مديريت ويژه و مخصوص به خود را دارنـد شـامل نـواحي     اي نواحي
  خودمختار و مناطق آزاد تجاري هستند. 

مناطق مجـاور دريـا) منـاطقي     از اين ميان مناطق آزاد تجاري (به طور مثال
شود؛ براي مثـال   ها اجرا نمي هستند كه برخي قوانين و مقررات كشور در آن

توانند بدون اخذ رواديد (ويزا) از قبل به مناطق آزاد تجاري  اتباع خارجي مي
يك كشـور وارد شـوند و يـا قـوانين ماليـاتي و گمركـي كشـورها در مـورد         

  شود.  را نميگذاري در مناطق آزاد اج سرمايه
  )119و  118و  110تا  108هاي  )، نواحي سياسي، صفحه2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 231

مـثلاً يـك شـهر كوچـك      ؛وسعتي دارنـد  ها حوزة نفوذ كم برخي از سكونتگاه
  هد.ممكن است فقط به چند روستاي پيرامون خود خدمات بد

  )9ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 232
 63جهان فقر بيشتر از نواحي شهري اسـت و  روستايي در بسياري از نواحي 

درصد فقر در جهان مربوط به نواحي روستايي است. البتـه ايـن بـدان معنـا     
در جهان سـطح زنـدگي بـالايي دارنـد يـا همـة        ه همة شهرنشيناننيست ك

  برند.  روستاييان در فقر به سر مي
  )31ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
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 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 233
مواد فاسدشدني  حجم و ارزشمند يا از هواپيما براي حمل كالاهاي سبك، كم

 شود. ده ميكه بايد سريع به مقصد برسند استفا
  )55ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (زهرا داميار)  »1«گزينة  - 234

چنانچه حجم آب يك رودخانه از ميانگين ساليانة آبـدهي آن بيشـتر شـود،    
  دهد.  سيل رخ مي

هـا   يشتر سـيل زمان آن نقش مهمي در وقوع سيل دارد. ب حجم بارش و مدت
  شوند.  پس از يك بارش شديد و سريع جاري مي

خيزتر اسـت.   هر چه شكل حوضة آبخيز گردتر و شيب آن بيشتر باشد، سيل
  خيزي آن كمتر است.  تر باشد، سيل به عكس هر چه حوضه درازتر و كشيده

هـا خـارج    شود تا آب آبراهه زمان كمتري صرف مي هاي گرد، مدت در حوضه
ها كه طول  هاي گرد به علت انشعابات پراكنده سرشاخه در حوضهشوند؛ زيرا 

رسـند   زمان به خروجي مي ها هم ها تقريباً به يك اندازه است، همة جريان آن
هـاي كشـيده،    شوند. بـه عكـس در حوضـه    و موجب سرريز و وقوع سيل مي

شود تـا آب جـاري مسـافت سرچشـمه تـا       تري سپري مي زمان طولاني مدت
تدريج و به طور متـوالي از   ها به كند و در نتيجه آب سرشاخه خروجي را طي

  شوند.  حوضه تخليه مي
  )91تا  89هاي  )، مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (زهرا داميار)  »2«گزينة  - 235

كشي با اصلاح شبكة زهكشي سطح تودة لغزشي (هدايت انشعابات شبكة زه
يابد و آب باران كمتر  سوي يك كانال مصنوعي)، نفوذپذيري آن كاهش مي به

  شود.  كند و به سرعت تخليه مي نفوذ مي
  )108)، مخاطرات طبيعي، صفحة 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

  
  
 

  )نيما جواهري(   »1«گزينة  - 236
ها هاي پيشگيري و درمان آنها و روشگونه كه علم پزشكي انواع بيماريهمان

هـاي   كنند، علم منطق نيز به همراه بيان قوانين حاكم بر ذهن، روشرا بيان مي
هـا در پزشـكي و    مـاري كنند. جلـوگيري از بي جلوگيري از مغالطات را بيان مي

  لطات در منطق هدف اين دو علم است.جلوگيري از مغا
هاي كنترلـي خـودرو يـا شـاقول بنـايي      ق از يك جهت ديگر به سيستممنط

شود. وجه تشبيه در اينجا ابـزاري بـودن منطـق اسـت. منظـور از      تشبيه مي
شـود بلكـه   ابزاري بودن اين است كه منطق باعث پيشبرد محتواي علوم نمي

هـاي درسـت   صرفاً ابزاري است كه براي پردازش علوم و رسيدن به شـناخت 
  كنيم.ه مياستفاد

  )5و  4 هاي ، صفحهمنطق، ترازوي انديشه(منطق،  
----------------------------------------------  

  )حسن صدري(   »2«گزينة  - 237
  ها: بررسي گزينه

  اينجا منظور بخشي از لباس است و دلالت تضمني دارد. »:1«ة گزين
م بـا آن دارد،  معنايي خارج از خود لفـظ امـا مـلاز    برقدر اينجا  »:2«ة گزين

  را روشن كن. بنابراين دلالت التزامي درست است. لامپيعني 
در اينجا شهر معنايي خارج از خود لفظ امـا مـلازم بـا آن دارد،    »: 3«ة گزين

  يعني مردم شهر. پس دلالت التزامي دارد.
در اينجا خانه به كل معناي خانه اشـاره دارد و دلالـت مطـابقي    »: 4«ة گزين

  درست است.
  )15و  14هاي  ، صفحهلفظ و معنانطق، (م

  )حسن صدري(   »3«گزينة  - 238
دو  بطـة دو مفهوم اول با هم عمـوم و خصـوص مطلـق باشـد و را     بايد رابطة

  مفهوم دوم با هم عموم و خصوص من وجه.
  ها:بررسي گزينه

عموم و خصوص مطلق: هر مسيحي غيرمسلمان است، اما بعضي  »:1«گزينة 
د، بعضي غيرمسلمانان مسيحي نيستند. / عموم غيرمسلمانان مسيحي هستن

هـا  و خصوص مطلق: هر غيرايراني غيراصفهاني است، اما بعضي غيراصـفهاني 
هـا غيرايرانـي نيسـتند (يعنـي ايرانـي      غيرايراني هستند، بعضي غيراصفهاني

  ها).تهراني هستند، مثلاً
 تباين: هيچ سيبي درخت سيب نيست، هيچ درخت سيبي سيب »:2«گزينة 

هـا شـيرين هسـتند، بعضـي     نيست. / عموم و خصوص من وجه. بعضي ميوه
ها ميـوه  ها ميوه هستند، بعضي شيرينها شيرين نيستند. بعضي شيرينميوه

 نيستند.
عموم و خصوص مطلق: هـر غيرمسـلمان غيرشـيعه اسـت، امـا       »:3«گزينة 

هـا غيرمسـلمان   هـا غيرمسـلمان هسـتند، بعضـي غيرشـيعه     شيعهبعضي غير
ستند (يعني مسلمان هستند، همچون اهل سنت). / عموم و خصوص مـن  ني

هـا خوانـدني نيسـتند.     ها خواندني هسـتند، بعضـي كتـاب    وجه: بعضي كتاب
 ها كتاب نيستند.ها كتاب هستند. بعضي خواندنيبعضي خواندني

هاي چهارگانه تنها بـين مصـاديق دو   اي ندارند، زيرا نسبترابطه »:4«گزينة 
هـا  شود / عمـوم و خصـوص مـن وجـه: بعضـي كفـش      برقرار مي مفهوم كلي

انـد، بعضـي   هـا كفـش  ها سفيد نيستند. بعضـي سـفيد  سفيدند، بعضي كفش
 ها كفش نيستند.  سفيد

  )23تا  21هاي  ، صفحهمفهوم و مصداق(منطق،  
----------------------------------------------  

  )حسين راهنماچي(   »4«گزينة  - 239
به علت اينكه بعضـي   »جسمي كه در حالت عادي جامد است«به تعريف فلز 

 .از فلزات را در بر نمي گيرد (مثل جيوه) جامع نيست
هم در  »سنگ«جز فلزات اجسامي مثل  به اين تعريف مانع هم نيست؛ زيراو 

  حالت عادي جامد هستند. 
بعضـي از  اينكـه  بـه علـت    »كنـد  حيواني كه پـرواز مـي  «به  »پرنده«تعريف 

   .كنند جامع نيست ندگان مثل شترمرغ، پرواز نميپر
 ؛جز پرندگان قـدرت پـرواز دارنـد    حيواناتي بهچنين مانع هم نيست؛ زيرا  هم

  اما پرنده نيست. مثل خفاش كه حيوان است 
  )35و  34هاي  ، صفحهاقسام و شرايط تعريف(منطق،  

----------------------------------------------  
  )نيما جواهري(   »4«گزينة  - 240

رو هستيم كه بر حسـب شـباهت   ال با مغالطة تمثيل ناروا روبهؤدر صورت س
احكام يك امر به امري ديگر تسريّ داده شـده اسـت. بـراي مقابلـه بـا ايـن       

لاف (ماننـد  تتوانيم عمل كنيم. توجه بـه وجـوه اخ ـ  مغالطه به دو صورت مي
  ).4لف (مانند گزينة ) و آوردن استدلال تمثيلي مخا3و  2 ،1هاي گزينه

  )44ة ، صفحاقسام استدلال استقرايي(منطق، 
----------------------------------------------  

  )حسن صدري(   »1«گزينة  - 241
ني خـود آن قضـيه كـاذب اسـت. پـس      اگر نقيض يك قضيه صادق باشد، يع

حـال بايـد ببينـيم هـر يـك از       كاذب است. »بعضي غيرالف د نيست« قضية
  اي با اين قضيه دارند و صدق و كذب آنان چگونه است:چه رابطه ها گزينه

ايـم، بنـابراين   تداخل. از كذب جزئي به كذب كلي رسـيده  رابطة »:1«گزينة 
  اين گزينه صحيح است.

الصـدق نـدارد،    جزئيه عكس مسـتوي لازم  مستوي. سالبة عكس »:2«گزينة 
 بنابراين اين گزينه ناصحيح است.

 فلسفه و منطق
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ال گفته شده كه نقيض اين قضـيه صـادق   ؤدر صورت س تناقض. »:3«گزينة 
 است، بنابراين اين قضيه بايد صادق باشد نه كاذب.

بعضـي د  «اين عبـارتي ديگـر از همـان عكـس مسـتوي اسـت.        »:4«گزينة 
دهد. پس اين گزينـه  را معنا مي »بعضي د الف است«همان  »غيرالف نيست

 نيز ناصحيح است.
  )68تا  63اي ه صفحه، احكام قضايا(منطق، 

----------------------------------------------  
  )حسن صدري(   »3«گزينة  - 242

  اين استدلال به صورت زير بوده است:
  اي حملي باشد، داراي موضوع و محمول است.اگر قضيه -1
 حملي نيستند (رفع مقدم). امري قضيةجملات  -2

 پس جملات امري داري موضوع و محمول نيستند. 
  )91و  90هاي  ، صفحهشرطي و قياس استنثنايي ةقضيطق، (من 

----------------------------------------------  
  )نيما جواهري(   »4«گزينة  - 243

ها انداخت. اما فيثاغورس اولين كسـي بـود   سقراط لفظ فلسفه را بر سر زبان
  كه اين لفظ را به كار برد.

  ها: بررسي ساير گزينه
  ظي است در زبان عربي، نه زبان يوناني.: سفسطه لف»1«گزينة 
ناميدن خود، تواضع : دليل قطعي سقراط براي امتناع از سوفيست»2«گزينة 

  و فروتني او بود.
معنـاي دوسـتداري دانـش اسـت، نـه       سوفيا اسم مصـدر بـه  و: فيل»3«گزينة 

  دوستدار دانش.
  )7ة ، صفحچيستي فلسفه، فلسفة يازدهم( 

----------------------------------------------  
  )حسين راهنماچي(   »4«گزينة  - 244

كسي كه فيلسوف است يا حتي تفكر فيلسوفانه دارد به تبليغات و خيالات و 
يعنـي   ،كنـد  ها را بدون تفكر به باور تبديل نمي كند اما آن تعصبات توجه مي

ه پذيرد و استقلال در انديشه ب ست بود ميراگر د ،كند اول بررسي و تفكر مي
رساند كه همراه  بلكه اين مفهوم را مي ،معناي گوش نكردن به ديگران نيست

هـا را بررسـي كـرد و بـدون دليـل منطقـي        با شنيدن سخن ديگران بايد آن
 نپذيرفت.

  )24تا  22 هاي ، صفحهفلسفه و زندگي، (فلسفة يازدهم 
----------------------------------------------  

  واهري)(نيما ج   »2«گزينة  - 245
بسياري از اسرار و رمـوز طبيعـت و شـناخت قـوانين طبيعـي از       بردن بهپي

  شود.قل و با شناخت تجربي حاصل ميطريق ابزار ع
  )52و  51هاي  ه، صفحابزارهاي شناختيازدهم،  ة(فلسف 

----------------------------------------------  
  )حسين راهنماچي(   »4«گزينة  - 246

 (يعنينفس انسان در زمان تولد حالتي بالقوه دارد  )لم اولمع(از نظر ارسطو 
 .نيست فعليتي در آن گونه و هيچسراسر استعداد است) 

  :ها بررسي ساير گزينه
كـر و حيـات مربـوط بـه نفـس      تف ةاز نظر ارسطو قو :»2«و » 1«هاي  گزينه

انسان است نه بدن انسان و بدن بدون روح يك موجود مرده است (اشـتراك  
  .فلاطون)با ا

تدريج اموري مانند علم، احسـاس و   از نظر ارسطو نفس انسان به»: 3«گزينة 
           شود.  تر مي كند و كامل و كامل ... را كسب مي

  )72ة ، صفح)1( چيستي انسانيازدهم، فلسفة ( 

  )نيما جواهري(   »1«گزينة  - 247
وار صـادر  از نظر سهروردي حقيقت نفس نور است و هر نوري از جانب نورالان

شود. بنابراين نفس از نظر سهروردي صدور و حدوثش به صورت روحاني مي
رشـد و تكامـل خـود جسـم و بـدن       گويد نفس نتيجةت. اما ملاصدرا مياس

شود (تروح است. جسم انسان با تكامل جوهري از ماده به غيرماده تبديل مي
است اما حـدوث  شود. پس از نظر او نفس روحاني يابد) و نفس ايجاد ميمي

  جسماني دارد.
  توانند در زمرة اشتراك نظر اين دو فيلسوف قرار بگيرند.ها تا حدودي ميساير گزينه

  )81و  80هاي  ، صفحه)2چيستي انسان (يازدهم، فلسفة ( 
----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)   »3«گزينة  - 248
و در نهايت انسان  رسندواي ديگر به اعتدال مياز نظر افلاطون با غلبة عقل ق
شود. به نظر افلاطون شناخت عقلي و آگاهي به به فضيلت و سعادت نائل مي

صدق شناخت براي تحقق كنش و عمل آدمي كافي بود. اما ارسطو بـه ايـن   
دهد كه آگاهي از درستي امري لزوماً به عمـل  كند و هشدار ميمورد نقد مي

  شود.ي نميو كنش آدمي منته
  ها: بررسي ساير گزينه

: افلاطون نيز بـه نسـبيت در اخـلاق قائـل نيسـت، بلكـه احكـام        »1«گزينة 
  اخلاقي از نظر او احكامي عقلاني و همگاني هستند.

بلكـه او   طلبي شخصي نيست،نفعت: مقصود افلاطون از سعادت م»2«گزينة 
  رد نيست.سعادت نوع بشري را در ذهن دارد. پس اين نقد به او وا

نفـس حـاكم شـود تـا قـواي       بـر : افلاطون معتقد است بايد عقل »4«گزينة 
  شهوت و غضب كنترل شده و به اعتدال برسند.

  )87و  86هاي  ، صفحهگرا انسان، موجودي اخلاقيازدهم، فلسفة ( 
----------------------------------------------  

  )حسن صدري(   »4«گزينة  - 249
بحثي زباني اسـت و نـه بحثـي     هستي و چيستي صرفاً تفاوت معناي كلمات

فلسفي. بحث ما در اثبات مغايرت مفهومي و فلسفي اين دو مفهوم است، نـه  
همگـي   »3«و » 2«، »1« هاي اللفظي. اما گزينهمغايرت معنايي و شرح صرفاً

  كنند. به مغايرت مفهومي وجود و ماهيت اشاره مي
  )6تا  4 هاي صفحه، هستي و چيستيدهم، دواز ة(فلسف 

----------------------------------------------  
  )حسن صدري(   »2«گزينة  - 250

بـاور مـا بـه عليـت      »سـاز زمينـه « ها صرفاًاز نظر هيوم توالي و تعاقب پديده
ها عليت باشد. عليت از نظر هيوم هستند، نه اينكه خود توالي و تعاقب پديده

ا به طور مستقل از راه تجربه توجيـه كـرد،   اصلي نيست كه بتوان آن ر اساساً
بلكه عادت ذهني ما به رخ دادن پشت سر هم حوادث، اين باور راسـخ را در  

  ما ايجاد كرده است كه عليتي در كار است. 
به اصل عليت قابل توجيه تجربي است و توجيهش  »باور«توجه: از نظر هيوم 

گرايانه نـدارد  ي تجربهعليت توجيه »خود«همان اصل عادت ذهني است، اما 
  ). 4 ة(رد گزين

  )17و  16هاي  ه، صفحي و معلوليجهان علّهم، دوازدفلسفة ( 
----------------------------------------------  

  )حسن صدري(   »4«گزينة  - 251
  ها:بررسي گزينه

  سينا.برهان فارابي است نه ابن ةنتيج »:1«گزينة 
  آن. ةينا است، نه نتيجسدوم برهان ابن مقدمة»: 2«گزينة 
الوجـود   برهان اثبات يك واجب ةبرهان نيست، بلكه نتيج نتيجة»: 3«گزينة 

  بالذات است.
  )45و  44هاي  ه، صفحقسمت دوم -خدا در فلسفهدوازدهم، فلسفة ( 
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  )حسين راهنماچي(   »1«گزينة  - 252
براي شناخت شهودي نياز به كنار گذاشتن عقل خود نـداريم بلكـه نيـاز بـه     

 ب نفس داريم.تهذي
  : ها بررسي ساير گزينه

رسـد نـه بـا     انسان با عقل خود به شناخت عقول و فرشتگان مي»: 2«گزينة 
  .حسي حس و تجربة

نيست بلكه بـا   آگاهي فرشتگان با استدلال و مفاهيم »:4«و » 3«هاي  گزينه
  هاي خود هم نيازي به ابزار مادي ندارند. شهود است و در كار

  )66و  63 هاي ، صفحهقسمت دوم –عقل در فلسفه ، دوازدهمفلسفة ( 
----------------------------------------------  

  )ا جواهريمني(   »2«گزينة  - 253
ميان فلسفة افلاطون و ارسطو » الحكيمين الجمع بين رأيي«فارابي در كتاب 
پردازد. عبـارت صـورت   ها ميكند و به بيان اشتراك نظر آنوحدت ايجاد مي

هاي آن در فلسفة ل اشاره به نظرية مثل افلاطون دارد كه فارابي به نشانهاؤس
كند. از آنجايي كه با اين نظريـه در فلسـفة افلاطـون آشـنا     ارسطو اشاره مي

بايسـت در  توان نتيجه گرفت چنين موضوعي دربارة ارسـطو مـي  ايد ميشده
  كتاب جمع رأي حكيمين بيان شده باشد.

بدانيد كه در فلسفة ارسطو واقعاً چنين نيست و دليل با اين حال جالب است 
هـاي  تأليف اين كتاب فارابي بيشتر به خاطر ايـن بـود كـه كتـابي از آمـوزه     

  فلوطين به اشتباه به نام ارسطو در جهان اسلام ترجمه شد!
  )75ة ، صفحآغاز فلسفه در جهان اسلامدوازدهم، فلسفة ( 

----------------------------------------------  

  )نيما جواهري(   »4«گزينة  - 254
موجودات تاريك و ظلماني (يعني همان امـور مـادي و كيفيـات جسـماني)     

هـا  توانند به مراتب بالاتر نور صعود كنند. نـور آن اي از نور ندارند و نميبهره
عارضي و از بيرون است و در ذات خود نور نيستند. كمال و رستگاري نهايي 

مراتب ديگر نور و در نهايت رسيدن بـه مرتبـة نـور محـض     رفتن يك نور به 
  است.

  )84ة ، صفحدورة ميانيدوازدهم، فلسفة ( 
----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)   »4«گزينة  - 255
ــا اينكــه در دورة معاصــر فلســفه  ــران شــد و توجــه  ب ــايي وارد اي هــاي اروپ

اما از آنجا كه ايران در يـك دورة طـولاني    مندان را به خود جلب كرد، علاقه
هاي بزرگ فلسفي، ماننـد مكتـب مشـاء و اشـراق و     مهد فلسفه بود و مكتب

متعاليه در آن رونق داشت، مواجهة بسياري از فيلسوفان ايرانـي و مدرسـان   
هاي اروپايي بدين صورت بود كـه تـلاش كردنـد بـا     فلسفه در ايران با فلسفه

هـاي جديـد اروپـايي را    ة ارزشمند فلسفي خـود، فلسـفه  گرفتن از ذخيربهره
  بفهمند و ارزيابي كنند. 

ب كنيم كه با شيفتگي و تقليد از غـرب سـعي   اهايي را انتخپس نبايد گزينه
تـوانيم نمونـة   در كنار گذاشتن سنت فلسفي خود دارند. در گزينة چهارم مي
گيـري از  بهـره  مناسبي از ايـن مواجهـه را ببينـيم. گوينـدة ايـن عبـارت بـا       

هاي ملاصدرا و حكمت متعاليه نوعي مواجهـة پويـا و فعـال بـا فلسـفة       آموزه
  جديد غرب دارد.

  )98، صفحة حكمت معاصردوازدهم، فلسفة ( 

  
  

  )كوثر دستوراني(  »3«گزينة  - 256
اخـتلال دوقطبـي    ةدنبال علت و يـا همـان چرايـي پديـد     در مثال مذكور به

  . پرداخته شده است» تبيين«هدف پس به  ؛مهستي
  )14شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحة  شناسي، روان (روان  

---------------------------------------------  
  )حميدرضا توكلي(  »4«گزينة  - 257

  ها: تشريح ساير گزينه
د، توانند ضمن اينكه در پاسخ به يـك سـؤال بياين ـ   ها مي فرضيه »:1«گزينة 

  .هاي ديگر هم شوند باعث طرح سؤال
، آنشوند و شـرط   به اصول تبديل نمي ها لزوماً جمعي از فرضيه »:2«گزينة 

  تأييد تجربي است.
  . ها نيست صرفاً تأييد فرضيههدف از پژوهش تجربي،  »:3«گزينة 
ترتيـب   شود كه فرضيه تأييـد شـود و بـه    شرط تطابق، باعث مي »:4«گزينة 

  ها دست يافت. ول و نظريهتوان به اص مي
  )13و  12هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  

---------------------------------------------  
  )نژاد فرهاد علي(  »4«گزينة  - 258

، نشان »آيا جهان نظم دارد؟«نادرست است: مثال پاسخ به سؤال » 4«گزينة 
س براي پاسخ به سؤالي يكسـان، از يـك روش   دهد كه ممكن است هر ك مي

  ها يكسان باشد.  ولي پاسخ همگي آن ،متفاوت استفاده كند
توجه به اين نكته مهم است كه اعتبار و پذيرش فرضيه، » 3«گزينة در مورد 
زمـان ممكـن اسـت    معناي درست بودن آن نيست، بلكه بـا گذشـت    لزوماً به

  ، نادرست بوده است. شده معتبر و پذيرفته معلوم شود فرضية
  )19و  15تا  13، 11هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  

---------------------------------------------  
  (كوثر دستوراني)  »3«گزينة  - 259

جويي نوجوان اشاره دارد  گرايي و عيب مثال مذكور در صورت سؤال به آرمان
  .باشد شد شناختي اين دوره ميهاي ر كه از ويژگي

  )56، صفحة رشد شناسي شناسي، روان (روان  
---------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(  »2«گزينة  - 260
پـس   ،تحصيلي ناظر بر چيستي مفهـوم انگيـزه اسـت    ةشناخت مفهوم انگيز

ناظر بـر  تحصيلي  ةانگيزعلل ايجاد كند و شناخت  هدف توصيف را دنبال مي
  كند. پس هدف تبيين را دنبال مي ؛چرايي (علت) مفهوم انگيزه است

  )14شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحة  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

  )مهدي جاهدي(  »3«گزينة  - 261
ت تبـديل  براي آنكه شناخت منتهي به رفتار اخلاقي شود لازم است تا شناخ

  هاي فرد شود.  به باورها و ارزش
پذيري او شده و  ني در نوجوان موجب تحريكوتغييرات فيزيولوژيكي و هورم

تر، احساس خودمختاري و  همچنين نوجوان به سبب بستر اجتماعي گسترده
استقلال بيشتر و درگيري بيشتر با مسائل ارزشـي و اخلاقـي رشـد اخلاقـي     

  بيشتري دارد.
  )62تا  55 هاي ه، صفحشناسي رشد رواني، شناس (روان  
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  (كوثر دستوراني)  »3«گزينة  - 262
  به آن اشاره شده است.» 3«خوگيري آفت تمركز است كه در گزينة 

  )75ة صفحاحساس، توجه، ادراك، شناسي،  (روان  
---------------------------------------------  

  )مهدي جاهدي(  »1«گزينة  - 263
 

 توهم ادراك بدون احساس

 خطاي ادراكي ادراك مغاير با احساس

 احساس بدون ادراك
حسي به سببةمحو شدن اطلاعات از حافظ

 ها عدم توجه به آن

 خطاي شناختي تكرار خطاي ادراكي

  )83شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحة  (روان  
---------------------------------------------  

  )مهسا عفتي(  »3«گزينة  - 264
افتد كه شناخت محرك معيني، تحت تأثير ارائـة   سازي زماني اتفاق مي آماده

سازي،  گيرد. در پديدة آماده پيشين همان محرك يا محرك شبيه آن قرار مي
  كند. ارائة پيشين محرك دريافت بعدي را آسان مي

  )75و  74هاي  صفحهاحساس، توجه، ادراك، شناسي،  (روان  
---------------------------------------------  

  )نژاد فرهاد علي(  »3«گزينة  - 265
پنجم و ششم كتـاب را بـا هـم اشـتباه گرفتـه اسـت و        درسنيكو اطلاعات 

  نگرفتن او، تداخل اطلاعات بوده است.  درنتيجه، عامل نمره
مهسا هم اصلاً اطلاعات مربوط بـه سـؤال را مطالعـه نكـرده بـود، پـس عامـل        

ت. دقت كنيد كه در صورت سؤال، اطلاعاتي نگرفتن او، عدم رمزگرداني اس نمره
  )، نداريم.  2هاي بازيابي باشد (گزينة  ناشي از نشانه نيكودر باب اينكه اشتباه 

  )103و  102هاي    شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
---------------------------------------------  

  )حميدرضا توكلي(  »2«گزينة  - 266
  تويات حافظة حسي همانند نور فلاش است.مح»: 1«گزينة 
  اجراي اعمال رياضي از وظايف حافظة كاري است.»: 2«گزينة 
  مانند. كوتاه باقي مي محتويات آن، مدتي»: 3«گزينة 
  مدت بيشتر است. هر چند از حافظة كوتاهظرفيت آن، محدود است »: 4«گزينة 

  )97ا ت 94هاي  هصفححافظه و علل فراموشي، شناسي،  (روان  
---------------------------------------------  

  )مهدي جاهدي(  »3«گزينة  - 267
تحليلـي مـورد قبـول همـه بـوده و       هاي حل مسئلة هاي ناشي از روش خپاس

  مبتني بر احساس، سليقه و نظر شخصي نيستند.
  )125و  124 هاي ه، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  (مهسا عفتي)  »3«گزينة  - 268
كنيم در پاسخ به  هاي احتمالي كه فكر مي حل در روش بارش مغزي همة راه

  كنيم. تواند درست باشد، ارائه مي يك مسئله مي
  )128صفحة ) حل مسئله، 1تفكر (شناسي،  (روان  

 نژاد) (فرهاد علي  »4«گزينة  - 269
صورت (حتي  هر ي براي انتخاب لباس، درگير اولاً بايد دقت كنيد كه تصميم

اي معمـولي   گيـري  اگر يك هفته ذهن كسي را مشغول خود كنـد)، تصـميم  
). ثانياً وقتي موضوع فقط پوشيدن لباس است 3و  1هاي  است (حذف گزينه

هـا   صورت، پيامدي منفي نيسـت و ضـمناً تعـداد اولويـت     هر و پيامد آن در
). 2گيري نيست (حذف گزينة  تصميمدوتاست، پيچيدگي خاصي هم در اين 

كنـد.   گرايش ايجـاد مـي  ـ   ثالثاً انتخاب بين دو مورد دلخواه، تعارض گرايش
  ناكامي مربوط به ناتواني در حل مسئله است. نكته: 

  )151 و  139هاي  ه، صفحگيري تصميم) 2شناسي، تفكر ( (روان  
---------------------------------------------  

  )حميدرضا توكلي(  »3«گزينة  - 270
خواهـد:   برد و هم درمـان را نمـي   شخص هم از اضطراب رنج مي :»1«گزينة 
  اجتناب ـ  اجتناب
  اجتنابـ  از هر دو متنفر است: اجتناب :»2«گزينة 
 ـ  ترسـد: گـرايش   شـود و از آمپـول هـم مـي     تقويـت شخص دوست دارد  :»3«گزينة 
  اجتناب
  گرايشـ  د: گرايشخواه شخص هر دو كتاب را مي :»4«گزينة 

  )152 تا 150 هاي گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  
---------------------------------------------  

  (مهسا عفتي)  »3«گزينة  - 271
گاه تصميم وي عملي  در سبك اجتنابي، فرد قصد دارد تصميم بگيرد، ولي هيچ

گيري است دسـت،   ميمشود. به عبارت ديگر فردي كه داراي اين سبك تص نمي
انـدازد؛ افـرادي كـه داراي ايـن سـبك       كند و كار امروز را به فردا مي دست مي

شـود،   چيز خود به خود درست مـي  بر اين باورند كه همه  گيري هستند؛ تصميم
  شود. ها بيشتر مي دهند و مشكل آن در نتيجه، زمان را از دست مي

  )146ة صفحگيري،  ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  
---------------------------------------------  

  )مهسا عفتي(  »1«گزينة  - 272
  به معناي توجه به عوامل انگيزشي آن رفتار است.  وجوي علت رفتار، در واقع، جست

  )160شناسي، انگيزه و نگرش، صفحة  (روان  
---------------------------------------------  

  د)نژا (فرهاد علي  »1«گزينة  - 273
ها از اصـل   معناي متابعت آن گيري دقيقاً به ها بعد از شكل ثبات بيشتر نگرش

  هماهنگي شناختي است. 
  )172ة صفحانگيزه و نگرش، شناسي،  (روان  

---------------------------------------------  
  )حميدرضا توكلي(  »4«گزينة  - 274

باور او، موتور محركـه   شود و اين فق ميوخره ماين دانشمند باور دارد كه بالا
  كار است.  ةو انگيزة او براي ادام

  )165صفحة انگيزه و نگرش، شناسي،  (روان  
---------------------------------------------  

  )سوفيا فرخي(  »2«گزينة  - 275
به اهداف بالاتر بايد آن را بـه اهـداف كـوچكتر و قابـل وصـول       براي رسيدن

اگـر از   ؛م به قدم به اهداف مـورد نظـر برسـيم   اي كه قد گونه تقسيم كنيم به
هـا   تـوانيم بـه آن   نيافتني انتخاب كنيم هرگز نمـي  ابتدا اهداف را بالا و دست

  مانيم. دست يابيم و از تلاش باز مي
  )168 ، صفحةانگيزه و نگرششناسي،  (روان  


